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SKÅNE 

ÅSBO HÄRAD 

GILLESDRÄKT  
I dräk ten i ngår: Mörk röd k j ol  
av ylle, längd 20-25 cm från 
golvet. Li vstyck e av si den-
brok ad, k antat av svart sam-
metsbr.nd, sammanh ållet-fram-
ti ll k ant i  k ant med h ysk or 
och  h ak ar. Blus av vi t bomull 
med k rage utsydd med broderi  
och  h ålsömmar. Randi gt för-
k läde (h ögti dsdräk ten h ar 
vi tt förk läde). Huvudbonad: 
h årk rans för ung ogi ft fli ck a, 
vi t k lut för gi ft k vi nna, blå-
och  rödruti g sch alett k an 
användas av både gi ft och  
ogi ft. Smyck en: en rund eller 
avlång platta med nedh ängande 
löv Pllr en k ragk napp av 
si lver. Svarta 11.or vi ta 

.yllestrumpor samt svarta i åc-
sk or utsmyck ade med si lver-
spänne eller blå s';denros=--tr 
Gi llesdräk ten är '-ar= en va-
ri ant av Asbodräk ten. Dräk t-
sk i ck et vari erade nämli gen 
i nte bara geografi sk t utan 
ock så med årsti der och  h öc-
ti der, med vardag och  fest, 
med fatti gdom och  ri k edom, 
ålder och  ci vi lstånd. 
speci ali nformati on om öv-ca 
vari anter. 

Cbartotte Weibull 
111 Swecien - et 040 -16.5080 





Ch arlotte Wei bull övertog 1942 si n mormors syster Ingri d 
Anderssons Nati onaldräk tsaffär. Ch arlotte h ar fortsatt i  h ennes 
anda att värna om och  i nspi rerat många h antverk are och  slöj -
dare. 

30 styck en yrk esgrupper fi nns representerade i  ti llverk ni ngen 
av en folk dräk t. 

Bandväversk an 

Brodösen 

Bysk omak aren 

Bysk räddaren 

Bysömmersk an 

Byväversk an 

Flätersk an 

Fårk li pparen 

Färgersk an 

Gårdfari h andlaren 

Hattmak aren 

Hornsmeden 

Kardersk an 

Klutbindersk an 

Knypplersk an 

Korgmak aren 

Krok ersk an 

Pärlstick ersk an 

Si lversmeden 

Si nglersk an 

Sk i nnberedaren 

Snörmak aren 

Spi nnersk an 

Sti ck ersk an 

Stryk ersk an 

Stövelmak aren 

Sämsk mak aren 

Träsk omak aren 

Tvättersk an 

Yllebrodösen 

Wei bulls Folk li vscenter, Möllevägen 4, Box 43, 232 02 Ak arp 
te1.040 - 465080, Fax 040 - 461677 
Hemsida: www.ch arlotte-weibull.se 
Epost: i nfo@.ch arlotte-weibull.se 



HUSMOR KÖPER BROKAD OCH ANNAN 
GRANNLÅT TILL SITT LIVSTYCKE 

I det gamla sk ånsk a dräk tsk i ck et vari erade li vstyck ets 

materi al. Det förek om li vstyck en av k läde, vadmal, fi lt, 

oli k mönstrad brok ad och  ylledamast. Sk ärni ngen var 

emellerti d allti d densamma i nom ett vi sst k ulturområde. 

När gårdfari h andlaren k om på besök  försåg si g h usmor 

med brok ad och  si denband för li vstyck en, si densch alar 

och  annan grannlåt. 

På bi lden h ar gårdfari h andlaren en k org, men det var 

vanli gare att h an h ade en trälåda med små fack . 

Si gne Forsberg sk ri ver om gårdfari h andlaren: "Det 

var en h ögti dli g stund när alla flock ades runt omk ri ng 

h onom, lock et öppnades och  all upptänk li g h ärli gh et 

radades upp för "glanande " ögon och  gapande barnamunnar. 

Från stoppnålar, nubb, k ryddor, k ak sock er, bok märk en, 

oblater, "västaty", si lk esband och  präntad sammet, 

malj or - ända ti ll olsten, "röttesk rud" och  arseni k , 

detta senare vi sk ades fram i  h emli gh etsfull ton. Ny-

tryck ta vi sor sak nades ej  h eller och  "tonen" sk ulle 

samti di gt i nläras". 

Ch arlotte Mei bui t 
Box 43 • 232 02 /k arp • Sweden • tel 040- 46 50 80 



.43-k tzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-da/c/oren zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

PER BYSKRÄDDARE 

h eter den dock a som eri nrar om 
den ti d, då bysk räddaren ti ll-
sattes på byastämman. 

Bysk räddaren var en vi k ti g person 
och  sk ulle veta allt om k lädernas 
sni tt och  utformni ng. 

En nyi nflyttad h ade enli gt tradi -
ti onen, sk yldi gh et att anlägga 
sock nens dräk tsk i ck . Man k unde få 
böta om man i nte följ de sock nens 
föresk ri fter angående k lädeseln. 
(Byaprotok ollen vi sar h ur noga man 
h öll på detta). 

Lärepågar  

Byask räddaren h ade flera lärepågar med si g, när h an drog i n 
i  gårdens stuga. Pågarna fi ck  h j älpa ti ll att förvandla 
stugan ti ll systuga för några dag,Ir. Fram k om alla de färg-
glada k j ol- och  förk lädesräck orna, som k vi nnorna producerat 
i  si na vävstolar, blombårder, sammetsband, si lk estråd och  
pärlor. Allt detta staplades upp och  gav en festli g prägel 
åt stugan. 

Det stora stugebordet fi ck  bli  ti llsk årni ngsbord, och . så 
snart li vstyck en, k lädeströj or, rock ar och  västar var ti ll-
k li ppta satte mäster och  h ans pågar i  gång med att sy och  
brodera, allt under glatt samspråk . Busbondefolk et passade 
på att förh öra si g om sock nens nyh eter. 

Kvällarna avslutades ofta med några vi sor. Nattlogi  fi ck  
man i  k i stek ammaren. Sk räddaren var en ansedd gäst och  h ans 
besök  gav omväxli ng åt vardagen. 

Si lk esk räddare  

Så fi n benämni ng fi ck  sk räddaren, när h an blev extra sk i ck -
li g att blanda si lk e och  brodera blommor och  blad runt söm-
marna på h ögti ds- och  bröllopsk läder, bröstlappar, li ster 
och  brudvantar. 

Ch arlotte 
Box 43, 232 02 Åk arp 

Tel 040-46 50 80 







SKÅNE 

TILLKLIPPNING AV DAMBLUS 

till skånsk folkdräkt från hela 
Skåne utom Oycie, Skytts och 
Vernmenhögr. härader. 

Storlek Bål Ärm 

Bomull 
dubbel 
Krage 

Linne 

,  enkel 
' Krage Kil Manachett 

36 )25x50 58x51 40x21 4 axl 5 Ilx.13 93(22 

38 125x52 60x52 41x22 43x15 11xL1 9x22 

40 125x54 60x54 42x22 44xI5 llxll 9x23 

42 l2x57 60x55 43x22 45x15 11x11 9x24 

44 125x60 60x56 44x22 46x15 llx1.1 9ra 5 

46 130x64 6Zx57 45x22 47x15 11,11 9x26 

Linneåtgång 1, 25 m, 

Bomullsåtgång 3, 25 m, 

Spetsåtgång 1, 75 ni 

3 bredd 1, 40 m Stl. 46 1, 30 m 
bredd 1, 40 m 

Kragens mönster skiftar från härad till härad 

Oxie, Vemmenhögs och Skytts härader: rund krage kantad med spets, 
hålsörn eller langett och stor urringning. 

Sydöstra Skåne: kragen är prydd med stopphålsöm och spets, men 
varierar i bredd i de olika häraderna. 

Nordvästra Skåne: kragen varierar i de olika hä.raderna, vanligast 
är rundad krage prydd med blomrankor och kantad med spets eller 
langett. 

Nordöstra Skåne: kragen är vanligen prydd med hålsöm ocb vitbro-
deri, men varierar i bredd i de olika häraderna. 

Särk - gammal benä.mning för damblus  

Den ursprungliga särken bestod av både över- och nederdel samman-
sydda. Sommartid gick man ut i "bara särken" och hjälpte till med 
höbärgning och skörd. Särken fick därav namnet "skördesärk!'„ 

Till våra nysydcia dräkter använder vi numera endast överdelen, 
men för den som vill använda särken sommartid, går det bra att 
beställa en särk med både över- och nederdel. 

Vi har även ett stort urval av broderimönster till kragar från res-
pektive härader. 

CHARLOTTE WE!! L 
MÖLLEGÅRDE: 

EOX 43 
2.32 02 
TEL 040423 



MÖNSTER FÖR DAMBL.W 
(Sk ånsk  folk dräk t) 
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ENKEL HALSOM 

SPRUND 18 - 20 CM 



CHARLOTTE KULLS DOCKCENTER 
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SKÅNE 

SÖMNADSBESKRIVNING FÖR DAMBLUS zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

BASMÖNSTER 
DETALJBRODERI ,  SE SÄRSKI LD BI LAGA 
FÖR VARJE.HÄAD zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Rynkad krage (Oxie, Vemmenhögs, Skytts) 

Vik tyget en gång till en smal fåll runt kragens ena långsida och båda kort-
sidorna, Ja sy ned fållen med zig-zag. Vik zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAde båda kortsidornas fåll en 
gång till och sy två rader rynketygn längs den ofållade långsidan. Fålla 
halssprundet för hand. Rynka kragen så att den passar haleringningen. 
Lägg kragens rätsida mot bålens avigsida. Fördela rynkorna jämnt och 
sy på kragen. Lägg en snedslå längs sömmen på kragen* avigsida och sy 
i föregående söm. Klipp sömmen jämn. Vik in sömsmån på snedslån och 
sy ned den på bålens rätsida. Vik kragens långsida på samma sätt som 
kortsidorna och pressa ned fållen. 

Rak krage (övriga Skåne) 

Sy ihop kragens kortsidor. Pressa isar sömmarna och vänd kragen. Fålla 
halseprundet för hand. Lägg underkragen mot bålens rätsida och sy fast 
kragen. Vik sömsmån på överkragen och sy på den från rätsidan. 

Bålen  

Sy en smal fåll nedtill och fålla samtidigt ett 10 cm långt sprund på var 
långsida på både fram- och.baketycket. Mät ut mitten på axlarna och 
markera den. 

Ärmarna 

Sy ihop manschetternas kortsidor, vänd. Gör ett 10 cm långt aprund i ar-
mens nederkant genom att sy en smal fåll på vardera långsidan. Lägg kil 
och ärm aviga mot aviga och sy ihop från armens övre kant ned till kilens 
kant. Sy inte ända ned, utan lämna 0, 5 cm. Nåla fast kilen på ärmens 
andra sida. Sy ihop ärmen från sprundet upp till föregående söm. Fäst 
tråden. Sy ihop kil och ärm upp till ärmens övre kant. Klipp av sömsmå-
nen så att ca 3 mm återstår. Vänd ärmen. Sy vändsörn från avigsidan på 
samma sätt som föregående. Vänd ärmen igen och markera mitten upptill. 
Gör en markering 8 cm på var sida om mitten. Lägg tre små efterveck på 
var sida om rnittmarkeringen och inom de markerade 8 cm. Fäst vecken 
med en söm tväre över ca 0, 5 cm från kanten. 
Sy två rader rynkstygn vid nederkanten. Dra ihop vidden så den passar till 
manschetten. Fördela rynkorna jämnt och nåla fast manschettens rätsida 
enkel mot ärmens avigsida och sy. Vik in sömsmån på manschetten och sy 
på den från rätsidan. Sy ett knapphål i ena sidan. 
Sy andra ärmen lika, men sy knapphålet i manschettens motsatta sida. Mar-
kera ärmens mitt upptill (mitt emellan de båda veckgrupperna). 
Lägg nu bål och ärm aviga mot aviga så att mittmarkeringarna kommer mitt 
för varandra. Se till att höger och vänster ärm kommer på. respektive sida 
på bålen. Nåla fast ärmen på båda sidor om mitten fram till kilens spets. 
I3örja sy 0, 5 cm in på kilen och avsluta sömmen 0, 5 cm före kilens kant. 
Nåla ihop sidsömmen. Sy från sprundet upp till före E;ående söm. Klipp söms-
månen. Vänd plagget och sy vändsöm på samma sätt som föregående. Sy i 
andra ärmen på samma sitt. 
Sy en träns vid halssprundets högra sida och sy i en knapp på motsatta sidan. 
Sy i knappar i manschetterna. Sy på spets på manschetterna och runt sprun-
det och kragen. Brodera ev bomärke. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Charlotte (fleibull 
Box 43 - 232 02 Åkarp - Sweden - tel 040 - 46 5080 



SKÅNE 

Åsbo härad 

Krage 

Kragens bredd färdig 13 cm. 

Fållas med enkel hålsöm och ev spets. 

Broderiet utföres i plattsöm, stjälkstygn, 
och engelska hål med DMC nr 20. 



SKANK zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

SKÅNE 

Åsbo härad 

Krage 

Kragens bredd färdig 13 cm. 

Fållas med enkel hålsöm och ev spets. 

Broderiet utföres i plattsöm, stjälkstygn, 
och engelska hål med DMC nr 20. 

CHARLOTTE WEIBULL 

IlllA tOg0 - 211 3.4 MAtMO 

Dt6Idayd. 04).12 4 

k o* NI. 044560 
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SKÅNE A5.?:0 Hr,;3rf 

Mönster ti ll sto": oval k rage. 

K11: 2 m. k an förses med 
smal spets i  k anten. 

Si Anad:zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-mätt: h ål, stj älls/ 
!;tlygn och  plattsöm. i  

BMC Nr. 20 
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SKÅNE Asbo h ärad  

Mönster ti ll stor oval k rage  

Kragen fållas med 2 mm. fåll 
och  förses med spets i  k anten. 
Broderi et utföres i  plattsöm 
och  engelsk a h ål (ex. appli k a-
ti oner) med DMC nr. 20 

• 
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Manschetten var e  liksom kragen, prydd me4 
prydnadsstImmar av olika slag och om man 
kunde knyppla, sven kantad med uddspets. • 
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JAördescirken 

Den avbi ldade sk ördesärk en 
fi nns på Ch arlotte Wei bulls 
Dock center i  Malmö. Den är 
nyti llverk ad av bomullstyg. 
Om du syr en särk  efter vår_ 
sömnadsbesk ri vni ng ser den 
ut så h är när den är färdi g. 
Kragens utseende vari erade 
från h ärad ti ll h ärad. Rund 
k rage i  Oxi e, Vemmenh ögs och  
Sk ytts h ärader. På Österlen 
är k ragen uppåtstående o.s.v. 
(se besk ri vni ng på blus). 

Sk ördesärk en, det gamla dräk t-
sk i ck ets sommarplagg, h ar 
bli vi t alltmera efterfrågad 
av våra folk dräk tsk under. 
Den utgör ett trevli gt, lätt-
buret och  svalt alternati v 
ti ll den tyngre folk dräk ten 
med li vk j ol. Sk ördesärk en är 
en sommardräk t, och  den bör 
användas bara på sommaren 
li k som man gj orde förr. 

Ti ll sk ördegi llet bar man 
gärna ett vack ert sommar-
förk läde ti ll särk en. 

Huvudbonad för ung ogi ft 
fli ck a h årk rans eller ruti g 
sch alett, för gi ft k vi nna 
ruti g sch alett. 

Särk en h ölls i h op vi d h als 
och  ärmli nni ng med metall-
k nappar av oli k a slag eller 
ti ll vardags med k nutna band. 

Under sommaren använde man i nte 
strumpor. Ofta gi ck  såväl unga 
som gamla barfota. Ti ll var-
dags använde man träsk or, som zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
man'D eställde h os en "träsk oman". 
Var träsk orna gj orda av en sk i ck -
li g träsk omak are var de myck et 
bek väma med god passform. Trä-
sk orna svärtades med tj ära och  
putsades,-.en2obh aannan,Egång med 
träsk osmörj a (som bereddes av 
i nnanmätet från gäss). 
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52 CM 

BÅL 

SKÖRDE SARK 
ST1 38 
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KRYMPMÅN T!LLÄGGES 

1zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
------  - 60 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA--CI--i --

 

i  ! i  i  

ÄRM  

t. 3 

KORY vto ARIsi  

I I 
L MED MANSCHETT V 

,„ CM  

).; 
›: 

.,k.i 5RAGE ENKEL 2 
'4 Cli  * 

— ho 

RYNKAD KRAGE 

120 CP-1 

T-
i-4

\-f
UA

 
9N

IU
00

. 3N
 

[Kaj  Hall cm 

le° I tlANSCHEIT 
72 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBACM -

 

1'40 - 150 - t60 CM 70- 75-80 CM 

MITT BAK MITT FRAM 

KJOL KJOL 

HEL VÅD HALV VÅD 

i  L 
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SKÖRzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA, DESÄRK (EN  

SÖMNADSBESKRIVNING  

SKÖRDESÄRKENS BÅL  

Sy ihop kragens kortsidor. Pressa isar sömmarna och vänd kragen. Lägg in-
fodringarna räta mot räta med bålen.s framkanter och sy. Pressa isär sömmar-
na. Vik in sömsmån på. infodringarna och sy fast dem för hand på bålens avig-
sida med' små stygn. Lägg kragens undersida räta mot räta med bålen och sy. 
Vik in sömsmån på kragen och sy på. den från rätsidan. Brodera nu eventuella 
bomärken. Sy på spets på. kragen. Sy en träns i höger framkant under kragen 
och sy i en knapp på van.ster sida. Sy i hä.ktor längs framkanten, den sista ca 
1, 5 cm från nederkanten. Mä.t ut mitten på vardera axeln och markera den. 

SKÖRDESÄRKENS ÄRMAR 

Sy ihop manschetternas kortsidor, pressa isar sömmarna och vänd. Gör ett 
10 cm långt sprund i armens nederkant genom att sy en smal fåll längs var-
dera långsidan. Lagg kil och arm aviga mot aviga och sy ihop från armens 
övre kant ned till 0, 5 cm från kils kant. Nåla fast kilen. Då. arrnens andra 
sida. Sy ihop armen från sprundet upp till föregående söm. Fast tråden. Sy 
ihop kil och ärm upp till armens övre kant. Klipp sömsmånen så att ca 3 mm 
åter stå.r. Vand armen. Sy vändsörn på avigsidan på samma satt som föregåen-
de. Vand armen igen och markera mitten upptill. Gör en markering 8 cm på 
var sida om mitten. Lagg tre små efterveck på var sida om mitt-markeringen 
och inom de markerade 8 cm. Fast vecken med en söm tvärs över ca 0, 5 cm 
från kanten. 
Sy två rader rynkstygn vid nederkanten. Dra ihop vidden så den passar till 
manschetten. Fördela rynkorna jarrint och nåla fast „manschetten enkel med 
ratan'rnot armens avigsida. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBASy. Vik _in Sömsmån Då manschetten och sy på 
den från ratan. Sy ett knapphål. 
Sy andra ärmen lika, mer1 sy knapphålet i manscb.ettens motsatta sida. Sy i 
knappar och sy på spets. Markera armens mitt upptill (mitt emellan de båda 
veck-grupperna). 
Lagg nu bä.1 och ärm aviga mot aviga så att axelmarkeringen kommer mitt för 
arnnrnark.eringen. Se till att höger och vanster arm kommer på respektive 
sida om bålen. Nåla fast ärmen på båda sidor om markeringen fram till 
kilens spets. Börja sy 0, 5 cm in på kilen och avsluta sömmen 0, 5 cm före 
kilens kant. Nåla ihop sidsömmen. Sy från nederkanten upp till föregående 
söm. Klipp sömsmånen till 3 mm. Vand plagget och sy vandsörn på. sa.m.rna 
satt som föregående. Sy i andra armen på. samma sätt. Sy z.i.g-zag i neder-
kanten på. bålen. 

SKÖRDESÄRKENS KJOL  

Sy zig-zag\ på den långsida som saknar stadkant (bakstycket). Sy ihop fra-
och bakstycke, bakstycke, pressa isär sömmarna. Klipp upp ett 15 cm långt sprund 
mitt fram. Sy en infodring runt sprundet genom att lägga en 4 crn bred 
skrå.ddremsa dubbel och sy med minsta möjliga sörnspaå.n. Sy zig-zag runt 
sömsmånen. Sy av infodringens nedre del i en spets. Vik infodringen mot 
avigsidan på höger sida.. Vänster sida skall inte vikas in. 
Gör en markering för mitten upptill på bakstycket. Börja vid markeringen 
och sy två rader rynkstygn, men sluta 10 cm före sprundet. Sy andra sidan 
lika. Fäst alla trådarna val mitt bak. Rynka ihop vidden så att den passar 
till bålen. Fördela rynkorna jämnt. Lägg linning och kjol räta mot räta och 
sy med i cm sömsmån. Sy zig-zag längs linningens fria långsida. Vik lin-
ningen mot avigan. Linningen blir ca i, 5 cm bred. Nåla och sv från rät sidan 
mitt i föregående söm. Sy en b.akta i linningen och tryck-knap i sprundet. 
Vik en sömsmån på 1-1, 5 cm i bålens nederkant. Nåla ihop bål och kjol 
räta mot rata. Kasta ihop dem för hand med dubbel tråd. Prova längden 
och sy upp fållen nedtill för hand. 

CbartotteUibuU 
no. 41 . 02 Äknrn • S~de,,zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA •  f.1 ren. 4A ((Ian 



29/zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA9irly~ 

bei2 

-SyPön S7 -r/c9,ar/Y,9 f 0.0/Si  E T 
4'7,9 

/9 ar R A.7-1‹:7  h /"9 z s/A/CA/i /vi ll 
43.9 kc. V/9' /VID0 P/94----ssA 

cr 

Ts23.9n/Dc-' 7-

 

ST/ G Al' P/9 -SA Ly 9 AV zir/' k a iVTL-7 
S 0/9 tröj i - ;9'7: .2,9iF s,c5 
15E7- )-.6-LIJ,R sly/Di v:- p E r SV 4R 
J:4 ,(-7 43AM/ 4-- SXS P/9 / 
/ • /'/fV" / ./V.V /V C.9. /c,,y F, e AN 
1.69/V 17"/YD S 87A---,9 0 C 47( 

F3,4 Avi yi si 4),29 

.sr c - 4-7v ri  i v s E.° 
cp,0,49 • / "I? 19 /-1 "9 I V V,9*'I V  

Pi gg E ArER PAS ri  C IV )92 Db-7 45/f E.0,9 
S/59Y/74--rs e/Y/vpk-7- r/i - 4 cp ck zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA,  

Pi ; 4. i  i r_st. ty p R 
45,9 n-  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA"Der  R 

/91' ° k i  P 4 A Iv k -4 

S'19"//7)591  bk -h ARvR p,q' ,b',9 oc,,/ rSi Doi V/19. 

483! /9 TT dt 3 Ai r ,S7-7c j 7-s s zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAs zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAR iv if/R i 72 _2  

,e4 "9/Y zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA_sryc k  /9;4 Ri k ( 9 /P E 77t L 44-1) 7)9/V1*<47  P'91) 

,45YADR i  i v (Di t si; 447i /östs k h y iiv-s,v,rr e s v,vi  Ey? SX-S. Th"-W, 



3zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA/94-,377dirg--

 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

0 
AS50 tIA 

SyL-6. RS7 -s',9,41/ ,9/s/ f ozNA "E C 255n o k -,90  k --/v/4".5-4 4.7,9 
r R /47-5' / S R/Nr/Vi n/9'4 

vi Nk) 0 P /44-- s ,c9  

re,f k 914, -PI>  "7,3, å- rs ,,f3y9m D6 r 
T/ <-1- P/9 -SA /̂ T Ler/  k aNTEN 
o ri  d i  7: L 9 y 5" L7L--c91- sk5 

d Er f-6.41E,R, sly/ PET Scr9LA 
± 5 /9 i v Sx S .059 

h i n /1 /.̂/'" A / /5v-p 7,/  c. / c:4 -",e,z7N 
At797t/ rE7v. 145Y D 4-s zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAi'E,E7 0 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAc .4,‘ 
7-/ 44. F),45  ,i 9v/yi s:40/9/v 

/9 /7 Asi7)76/6. 

t.4 fl-7y Ark -Al Jf,A1 17S Y S ML 

F_045/97" fi al:MIK/q/VI-k -A! Vi i -Alå 
r R ,477 0 ck ,/ P,f, b-ss- ,9 /./ 

kA Mr-4=N 

k --,7A-R PJY 77 C fr/9.5 .057 49,'E 

91Y r/ i - P cif 
D4---TS,Y.9C_A; sys "9° 4/År_SON 

45 ,9>r S77 eK 

ig49.4k7 shvidiim b‘i.k bei vp PA Ax4ignA49 cc,/  i siD04/ ". 
0433 I /9 TT /r sTyc scj-rs _s• siy,49./v ./i"A /72  - 2  

i e "9/Y _sr yc k  A-7 "gi R j  2-7Z z 7/9  

d'A/Dginv. sA 134-"Ai ösi .S Ick y 155/4̂ //77--  c3'.de S UND d? Sys-TEM, 



SKANE 

    

    

    

  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

ter111191111111M11•01. r1148,11/1111‘,1111•118 4 

 

    

    

  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Singlade 

 

  

hilsC,ram.ar 

 

ICKEEMMIXXXXICEICIEUMSCUMOCIWKIM ZEIMICM 
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Ljusgull breddad mad stolpse= 

PRYDVADS:SÖMMAA 

v olik ela.g pr-7(1de sk:!ortor, kra.gar, klutar, förning,-
dukkr +v:h vita ferkladon. 

1) 5-24G L.4.0 hirader. 

STOPPSO.M.: Ingeltrtacht, ,I&rrestada, Herreata.ds 
och Ljunits h‘rader. 
Mara sparsarnt.i Tor223, Bara och 't.r hiLra.der, 
Ofta, gjordes ailimxnen& två farger. 

I.TDSIKARSOM: Ingelsitdr, Herrestads, Jarrett:ds, 
Ljuzits, Cri Vi1Li östra- och VIstra Göinge. 
I Tadckir och plattsöm gjordes mycket vackra kairkbi-
nationer i alla dessa hkrader - i synt:Artigt ps brud-
gunsskjortor och fbraingsdukar. 

4) LANGETT + VITBRODERI: Oxie. Verzircenhelli och 
Skytt; h r2er. 

.5) TYLLBRODERI: Varligt i norra Skine. 

CHARLOTTE VVE!2!..»...L 
MÖLLEGÅRDE:4 

BOX 43 
232 02 ÅKARP 

TEL 040-46 22 63 
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semntRsum LANUTCSOM 

IMG5Orl A7T5CM KLUMPS Orl 

KAWT31711 

CIPTER311104 STALKSTYGN 

KALSOMSBRODERIR 

9T94.psom - ENKEL HÅLSÖM zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAylunocrernignmeccixam~ 
Tråden Utges till höger. Nilen tages om tre trådar (över flera om vtven 
ar en). Tråden zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAbygges till ~eter och nålen sättes ned framför de orata.gna 
iridium*, om tre trida.r i laven. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

1,713SOULL parnoorirmaX 
• 78i• ljusgull tztd-rages /0 trådar 1 vaven (ev. flera orn väven är Ut). Trans 

1 - tag kaststygn från höger om tre trådar, detta göres G ggr (nar man vin-
dar sitt « a:tast om två trådar i vtven). Forteätt med träns 2, om 3 trådar 
3 ur di. claa gör ett mellanatygn "faateetygn" darefter sys 3 kaststygn. 

LJUSOULL BP-i-UDDAD 11/402D 
ZNIC311.• lf.A1.05024 

}-0,5=NzeriOcrY:rxrci. 337Mcz-C13:X3r 
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BOMÄRKE 

De sk ånsk a särk arna och  sk j ortorna är oftast försedda med broderat 
bomärk e. Framför allt är det de ri k t utbroderade brudgumssk j ortorna 
och  brudsärk arna, som bruk ar h a i ni ti aler - i bland både för brud 
och  brudgum - och  årtal för bröllopet. 

Ini ti alerna är i  regel tre ti ll antalet, en för förnamnet och  två 
för efternamnet, som bi ldas av faderns förnamn följ t av S = son 
eller D = dotter. Det gamla namnsk i ck et levde k var bland allmogen 
ända i n på 1900-talet. 

Bomärk ets i ni ti aler och  årtal är ofta vack ert i nramade och  k rönta 
med moti v som h j ärtan, stj ärnor, k ronor, parställda fåglar och  
h j ortar, träd och  blommor. Samma moti v återfi nns i  våra sk ånsk a 
vävda täck en, k nypplade spetsar och  andra folk li ga texti li er. För-
lagorna är h ämtade ur mönsterböck er och  märk duk ar från 1500-talet 
och  framåt. 

Bomärk et bruk ar si tta anti ngen på vänster si da eller) på mans-
sk j ortan, under sprundöppni ngen fram. Ibland är årtalet placerat 
ensamt på h öger si da. 

Bomärk et k an även förek omma på k luten och  det vi ta h ögti dsförk lädet 
fast mera sällan än på särk ar och  sk j ortor. 

Ini ti aler .och  årtal är oftast sydda i  k orssöm med rött broderi garn 
av li n eller bomull. Rut- och  k edj esöm och  k astade h ål förek ommer 
ock så. På k lutar och  förk läden av tunt fi nt li nne är de i  regel 
utförda i  vi tbroderi  i  anslutni ng ti ll plaggets broderi . 

Ram och  mönsterfi gurer k an vara utförda i  k orssöm, k edj e-, flät-, 
platt- och  langettsöm. De är i  regel svdda över två eller tre 
trådar, medan i ni ti alerna är svdda även en eller två trådar för 
att få plats. 

Ch arlotte ni but1 
Box 43 - 232 02 Äk arp Sweden - tel 040-46 50 80 



KNÄPPEKJOL 

Fru Klara Bj örk lund-Karlsson från Tryde by, Tomeli lla, 
berättade vi d besök  på k lädloftet den 22/2 1975 följ ande 
om k näppek j olen: 

"Mi n mor som var född 1865, fi ck  si n första k näppek j ol 
när h on börj ade sk olan. "k näppa" k allades den. Li k som si na 
k amrater var h on oerh ört stolt över si n första k näppa 
När småfli ck orna k om ut i  blåst och  regn slog de bara upp 
si na k näppor över h uvudet som sk ydd. 

Knäppek j olen var ett typi sk t vuxenplagg. Det var väl där-
för småfli ck orna var stolta. I sj uårsåldern slapp både 
fli ck or och  poj k ar i -regel i från sen s.k . slommen (k olten) 
och  fi ck  k lä si g som de vuxna. Poj k arna fi ck  si na första 
byxor först nu. 



RANDIGT FÖRKLÄDE 

En vi k ti g detalj  i  den sk ånsk a 
folk dräk ten var det h emvävda 
förk lädet. Det h örde allti d för-
k läde ti ll dräk ten, både i  h elg 
och  söck en. 
"Förk lädeslös fi ck  i ngen gå". Då 
ansågs man i nte k lädd. 
En välbeställd h usmor k unde h a 
ända upp ti ll 20 förk läden i  si n 
k lädk i sta. 
Förk lädena vävdes i  h elylle, 
h alvylle (med varp av li nne eller 
bomull eller h elt i  bomull. 
Det fanns ock så förk läden av k öpe 
tyg: si den, rask , moll, musli n, 
gardi ntyg. Svart si denförk läde 
bar man ti ll nattvardsdräk ten. o's-tolln 

Vardagsförk lädet h ade en enk lare randni ng utan mönster och  var vi nter-
ti d mörk are i  tonen, oftast blå och  svartrandi gt. Sommarti d var färgerna 
lj usa, vanli gen oli k a lj usblå och  rosa nyanser, vi lk et var särsk i lt 
vack ert ti ll sk ördesärk en. Gi llesförk lädet vävdes i  färggranna mönster 
i  rosendång, munk abälte och  opph ämta m.fl. 

Under den oti d man sj älv färgade si tt garn vari erade gi vetvi s färgsätt-
ni ngen. Det fi nns alltså en myck et stor vari ati on på förk lädesrandni ngar 
i  Sk åne. Sara i  mi na samli ngar fi nns omk ri ng 200 oli k a mönster, men vi ss. 
färger går i gen, t ex. k larött i  Torna, tegelrött i  Harj ager, senaps-
gult i  i ngelstad, gammalrosa i  Luggude och  Frosta och  rött och  vi tt i  
Herrestad. Randni ngarna h ade oli k a namn. Si gne Forsberg ger exempel 
på sådana gamla namn från Bara h ärad: regnbågsförk läde (mörk blått, rött, 
gult, vi tt och  blått smalrandi gt), tärni ngaförk läde (rutåönster), för-
k läde av plätta-väv, k rågaväv och  av fla-negarn. Ränderna k unde ock så 
uppk allas efter den person som vävt dem. 

Förk lädena var långa och  så vi da att de nästan gi ck  runt om mi dj an. 
Endast en li ten bi t av k j olen var synli g bak ti ll. 

Förk lädesbanden vävdes av restgarner och  h ade därför samma färger som 
förk lädet. Enk la, släta band ti ll vardagsdräk ten och  vack ert mönster-
vävda band, oftast med i nvävda i ni ti aler och  årtal, ti ll gi llesdräk ten. 
Förk lädesbanden gi ck  två gånger runt mi dj an och  k nöts i  si dan med band-
rosor och  långa nedh ängande ändar försedda med tofsar. 

Bruk et att bära förk läde levde k var länge, långt efter dräk tsk i ck ets 
upplösni ng. Si gne Forsberg berättar att den äldre generati onen i  det 
längsta 'försök te få si na döttrar att använda förk läde när de sk ulle gå 
bort, fast det börj ade bli  omodernt. Men ungdomarna, som vi lle följ a 
det nya modet, tog av si g förk lädet och  band det under k j olen nå fort 
de k om utanför gården. 

Förk lädet bands ock så om li vet, när mr,n badade i  sj ön. 

Ch arlotte Wei bull 
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Prov på bandli st 

SKÅNE, Norra Åsbo  

HÖGTIDSFÖRKLÄDE av li nne 

Förk lädets längd 10 cm k ortare än k j ol 
bredd 90-100 cm, 

Bandets längd 2 m 
bredd 3 cm dubbelt 

Mi dj an 35 - 50 cm 
Fåll 25 - 30 " 

Fållen sys med enk el h ålsöm 

Broderi et utföres i  plattsöm, stj älk söm o 
k edj esöm med DM.0 nr. 20. 

Bör förses med monogram och  årtal vi d broderi ets 
båda ändar. 

Handvävd bandli st 3 m lång bi ndes runt mi dj an 
med rosett framti ll. 

SKÅNE 

r 

CHARLOTTE WEIBULL 
34 M14,1.0 

01,11avd 010.12 3,7 
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SKÅNE, Norra Åsbo h ärad o Södra Åsbo 

HÖGTIDSFÖRKLÅDE av li nne 
Förk lädets längd 10 cm k ortare än k j ol 

bredd 90-100 cm 
Bandets längd 2 m. 

bredd 3 cm dubbelt 
Mi dj a 35 -50 cm 
Fållen 25 -30 cm 

Fållen sys med enk el h ålsöm 

Broderi et utföres i  stj älk söm, plattsöm o 
engelsk a h ål med DMC nr 20. 

Bör förses med monogram och  årtal vi d broderi ets 
båda ändar. 

Handvävd bandli st 3 m lång bi ndes runt mi dj an 
med rosett framti ll. 

SKÅNE 

CHARLOTTE WEIEULIS DOCKCENTER 
G,....4~,T.N4s-21t39~.5 

T.4.oc.:13234 
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BRUDKRONAN  

Brudkronan har sitt ursprung från "kransen", ett band som knöts 
kring huvudet och som pryddes på olika sätt med silver smycken, 
broderier, guld- och silvergaloner eller blommor och band. 

Våra äldsta brudkronor daterar sig från slutet av 1500-talet. 

I Skåne var brudkronor sällsynta. Man tror, att det berodde på, 
att Kung Kristian den IV, som regerade över Skåne under senare 
delen av 1500-talet, förbjöd bruket av brudkrongr. 

Skånes äldsta brudkrona tillhör Skepparlövs församling. 

HUVUDLA - BRUDSILVER  

Pannbandet är besatt med rnaljor med vidhängande löv. 

Här är pannbandet prytt med bucklor och vidhängande myntkors. 

barlotte 
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U tider medeltiden och troligen under annoannoavlägsnare 
skeden bar den nordiska jungfrun löst och fritt hängande 

hår, vill«4 fasthölls över pannan av ett band. Den gifta kvin-
nan och den, som var moder, läste upp håret i en knut och 
dolde det sedan under en huvudduk av vitt linne. Ännu för 
hundra år sedan iakttog man hos allmogen denna skillnad 
mullan gift och ogift. 

Det band, varmed flickorna knöto håret över pannan kalla-
des på isländska h la ö. Ordet betyder egentligen 'något pålagt 
och är släkt med lada =  lasta. hos svensk allmoge bevarades 
såväl pannbandet som den gamla beteckningen, vilken kunde 
få former såsom 'huvud-la' 'gyllen-la', d. V. s. ett med guld in-
vävt pannband tios flickorna i Skåne utvecklade sig denna 
praktiska utsmyckning till en rikt växlande dekoration av håret 
med konstmässigt flätade band av sammet, siden och ylle i 
brokiga färger. Den gamla beteckningen 'la' kom här att be-
tyda de band, som i rika festonger föllo från huvudet nedåt 
nacken. 

1 östra Skåne bibehölls likväl 'la' såsom beteckning på ett 
pannband, som hörde till bruddriikten. Detta utgjordes av ett 
rött klädesband besatt med maljor och löv av silver. Det av-
bildade har tolv sådana maljor, i vilka hänga silverplattor 
med tre runda löv, allt förgyllt. Silverplattorna bära inskriften 
K M I) NÄSBY under en krona. Karna MånsDotter, om nu 
detta var ägarinnans namn, bodde sålunda i Näsby, Nosaby 
socken, Villands härad under 1800-talets förra hälft, (lock 
efter 1836, ty silverarbetet iir utfört i Kristianstad av guld-
smeden S. SVENSSON, som blev mästare därstädes detta år. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

8. 7. K. 

h uvud-In av si lver frAn Ni i sby sa, \'i llands lcI, 1800-lalel. R.M. 21.315. 
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Så länge det h ar vävts förk läden ti ll folk -

 

dräk ter, så länge h ar det ock så vävts förk lädes-
band. 

Banden gj ordes oftast i  bandvävstolar och  sk ulle 
passa i  färg och  mönster ti ll förk lädena - släta 
band ti ll vardagsdräk ter, mönstrade band ti ll 
fi ndräk ter. 

Mönstrade band gj ordes med h j älp av bandk ni v. 
Man tog upp en mönsterrand, som var utmärk ande 
för förk lädet. Namn och  årtal vävdes i n. 

I sydöstra Sk åne vävdes extra fi na band ti ll brud-
dräk terna med en mönstergi vni ng som li k nade k rab-
basnår och  opph ämta, s.k . li vband. Man h ade varp 
av li nne och  rött ullgarn ti ll mönster. Det be-
rättas, att brudarna på Österlen gj orde så långa 
li vband att de räck te li k a många gånger om li vet, 
som de h ade k i stor i  h emgi ft. 

Fli ck orna samlades förr i  ti den med si na bandväv-
stolar ti ll s.k . "oppsi ttark vällar". Ti ll dessa 
k vällar k om byns unga poj k ar och  sj öng och  spelade 
för fli ck orna, medan de fli ti gt sysslade vi d band-
vävstolarna. Den som sj öng bäst eller berättade 
den roli gaste h i stori en, bruk ade få en bandstump 
som belöni ng. Banden betrak tades som vänsk aps-
teck en och  seden att tack a med band h ar säk ert 
gett upph ov ti ll uttryck et "k nyta vänsk apsband". 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 - 232 02 Ak erp - Se.•den - tel 040-46 50 80 



ASBO N. ASBO S. 

ARBETSBESKRIVNING FÖR RANDIGT FÖRKLÄDE  

Materi al: Tyg I meter, 3 m förk i ädesband, 2 tofsar. 

Randni ngen tages på längden och  si dorna fållas med 
ca 0,5 cm. fåll. Sy upp förk lädet mi nst 10 cm k ortare 
än k j olen. Förk lädet rynk as i n ti ll 40 cm, med h j älp 
av två rynk trådar. Sy därefter på förk lädesi :Dandet 
med två sti ck ni ngar, anti ngen för h and eller på mask i n. 
Kli pp aldri g av förk lädet. Förk i ädesbandets ändar vi k es 
ti ll en trek ant i  vi lk as spetsar tofsen fästes. 

Förk lädet var en vi k ti g detalj  i  den sk ånsk a folk dräk t-
en. Det h örde allti d förk läde ti ll dräk ten, både i  h elg 
och  söck en. "Förk lädeslös" fi ck  i nben gå. En välbe-
ställd h usmor k unde h a ända upp ti ll 20 förk läden 
i  si n k i sta. 

CR_I-O'T̀r:E WE i  B UI-1_. 
BOX 43, 232 02 ÅKARP 
TEL_ 04C1- An 

ASE30 N. ASBO S. 



VITA LINNEFÖRKLÄDEN  

h ar h os allmogen vari t i  bruk  så långt ti llbak a i  
ti den, som det fi nns uppteck ni ngar. 

Förk lädena h ade en ci rk a 20 cm bred fåll, som var 
ti llsydd med h ålsöm. För fi nare bruk  syddes en blom-
rank a ovanför fållen, eller ströddes blommor över 
h ela förk lädet (brudpi gorna i  nordvästra Sk åne). Allt 
i  oli k a slag av vi tbroderi . 

Mönsterna vari erade från h ärad ti ll h ärad. Särsk i lt 
fi na broderi er gj ordes ti ll brudarnas och  brudpi gornas 
dräk ter. 

På Österlen (Knyppli ngsk rok en) pryddes dessa vi ta för-
k läden med breda k nypplade spetsar, som h ade namn efte 
si na mönster: "Fyra tulpaner i  k lunga", "Fyra nålrosor 
"Bladstj ärnor", "Hj ärtsk ack ", med flera. 

Kri ng li vet ett vack ert h andvävt förk lädesband, som 
k nöts ti ll en vack er rosett framti ll på förk lädet. 

Cbarlotte Mei bult 
Boa 43 - 232 02 k arp - Sw.den - Iti  040 - 46 50 80 



Band. guldspets, pärlor, 
fj ädrar, tygrosor och  annat 
prydde den h ögräda band-
h ätta som unga fli ck or bar 
och  vi lk en i ngi ck  i  
brudk lädseln. Bi ldens 
brudlock  är frän Södra Asbo 
h ärad och  fi nns numera zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBApet 
Malmö Museum. — 
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zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

ÅSBO — s()Ialett  

Varp: 

Sk ed: 

Sk edbredd: 

Trådantal: 

Solvnota:  

Dom.arn 20/2, rosa, vi tt, raörk blätt-

 

li k a som varpen. 

140/10, 1 tr i  solv, 1 tr i  rör 

90 cm 

1260 tr zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
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 N, zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

li  

HUNILJOKL-Ä.DE eallabr-  HIJNIUCi CsUK 

Den gamla benämni ngen på h uvudk läde 1 Sk åne var "tårk le". 

Den bestod av ett fyrk anti gt h andvävt 
bomullsk läde. Huvudk lädet 

lades i  trek ant och  bands di rek t på h uvudat 
Ungt fram 1 pannan 

och  k näts sedan I nack en. Vi nterti d k nät man dan under h ak an - 

det blev varmare så. 

Den k unde ock så bi ndas över ett k lutunderlag. 

Numera k allar man an sådan h uvudbonad oftast för "ruti g k lut" 
'och  

den k an användaa h i de av gi tt och  ogi ft k vi nna. 

Cbarloitc 
Boa 43 - 237 07 Alatp - 5.-•den - 41 040- .1/ SO 80 



HOS KLUTBINDERSKAN 

KLUTEN 

DEN GIFTA KVINNANS HUVUDBONAD 

I det gamla dräk tsk i ck et fyllde h åruppsättni ngen en vi k ti g funk ti on. 
Den mark erade bl.a. sk i llnaden mellan gi ft och  ogi ft k vi nna. En gi ft 
k vi nna måste dölj a si tt h år och  det gj orde h on med en vi t k lut ti ll fest 
och  en ruti g ti ll vardags. 

Högti dsdräk tens k lut var ofta ett k onststyck e i  broderi er, h ålsömmar 
och  k nyppli ng. Det fordrades ett alldeles speci ellt h andlag, för att få 
en k lut ri k ti gt vack ert uppbunden. Varj e by h ade därför si n egen k lut-

 

bi ndersk a. Hon monterade k onstfullt det väl stärk ta, fyrk anti ga tygstyck et 
över en valk , ett spån eller en lock  beroende på vi lk et h ärad man bodde i . 

Vardagsk luten var av blå- och  rödruti gt bomullstyg och  betydli gt enk lare. 
Det är den som numera mest används ti ll vardags- och  festdräk ten. 

Ch arlotte 
Boa 43 • 237 02 Åk •fp • Sw•den • 1.1 040 • 46 50 80 



KLUT MED 

FRAMVIKTA HÖRN 

BUNDEN ÖVER 

SPÅNTAK 

MELLANBYGDEN OCH NORDVÄSTRA SKÅNE: 
Norra Färs, Frosta, Harj ager, Onsj ö, 
Rönneberga, Luggude, S. Åsbo, N. Åsbo 
och  Bj äre h ärader zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

T VATTRAD 

Vår strykerska har gett oss följande recept: 

Tvättmedel, enligt dosering på förpackningen. 

Kluten får Långsamt koka i fem minuter på 
spisen. 

När kluten är torr, lIgges den i zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAvarm  står - 
kelselösning bestående av: 

Två dessertskedar Gårda stärkelse i pulver-
form till en halv liter vatten.. 

Kluten rullas sedan in i en handdu.k, varefter 
den strykes fuktig. 
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SKÅNE, Asbo h ärad  

Kluten 100 cm i  fyrk ant 1,5 cm fåll ev. h ålsöm 
och  förses med spets. 

roderi et utföres i  plattsöm, engelsk a h ål samt 
större blommornna och  bladen tyllbotten med 

DMC nr 20. 

i ndes över spåntak . Bör förses med monogram o åk tal. 
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SKÅNE N. Asbo  

Kluten 100 cm i . fyi nt, fållas med 1,5 cm fåll. 

Broderi et utföres i  engelsk a h ål, plattsöm o stj älk -

 

stygn med DMC nr. 20 

Bör förses med monogram o årtal. 

Bi ndes över spåntak . 
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SKÅNE, ÅSBO HÄRAD 

Kluten 90-100 cm i fyrkant fållas med enkel hålsöm. 

Broderiet utföres i plattsöm, engelska hål och app-
likationer med DMC nr 20. 
På de framvikta hörnen har man hålrankan som är 
i kanten. 

Bör förses med monogram och årtal 

Bindes över spåntak. 
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Förses med i ni ti aler och  årtal. 

i ',C 

SKÅNE, Åsbo h ärad 

Klut 1 x 1 m fållas 1,5 cm (h ålsöm) 
förses med spets. 

Broderi et sys med DMC nr 20 i  k lumpsöm 
och  plattsöm. 
Li tet mönster sys i  vardera mottsatt h örn, 
stort på sni bben neråt ryggen. 

Bi ndes över spåntak . 



SKÅNE Åsbo h ärad 

Anti k  vi tal* k lut  
go zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAx Ao 

Kluten tt40 x gg(100x100) i  fyrk ant 
Broderi et utföres i  stj älk stygn, 
plattsöm, engelsk a h ål, sk uggsöm 
och  langett med DMC nr.70 

Bör förses med initialer och årtal. 

0 0 
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SKÅNE  N Åsbo h ärad 

Kluten 100 cm i  fyrk ant fållas med 1 cm 
bred fåll och  förses med spets på sni bb och  
de framvi k ta h örnen. 

Broderi et utföres i  plattsöm, stj älk söm, s‘zusssom, 
engelsk a h ål med DMC nr 20. 

Bi ndes över rosa spåntak . 

Bör förses med i ni ti aler o årtal. 
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"Vi d de stora k yrk li ga h ögti derna och  på söndagarna bars h elY-
dagsdräk t, vi lk en vi d detta ti llfälle blev i ngående besk ådad 
och  gransk ad, såväl på k yrk oback en som i  templet." 

Så berättar Si gne rorsberg i  2i n bok  "Det gamla dräk tsk i ck et 
i  Bara h ärad". 

Särsk i lt noga var det med den vi ta k luten: "Kvi nnorna voro 
i förda rena, nystärk ta k lutar, vi lk a sattes upp av "k luda-
k vi ngan". Varj e by h ade si n k lutbi ndersk a. Denna bodde vanli gen 
i  närh eten av k yrk an och  under moroonti mmarna, i nnan samman-
ri ngni ngen vi d de stora h elgdagarna, h ade h on fullt upp med 
arbete åt sock nens förnäma "gårak vi ngor". Särsk i lt vi d altar-
gång h ade k lutbi ndersk an stor brådsk a. Hon e'rh öll tolv sk i lli  
i  k ontanter för si tt besvär och  oftast en och  annan godbi t 
från slak t eller bak . Ibland fi ck  "k ludak vi ngan" både stärk a 
och  stryk a k lutarna. 

Kvi nnorna satte en ära i  att bära en ok landerli g k lut och  i  
k yrk an gavs ock så ti llfälle att få vi sa de vack ert broderade 
k lutbanden på h ögti dsk luten, den s.k . h ängbandsk luten." zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

C 1.--LARLOTTE WE!EULL 
MÖLLEGÅRDEN 

COX 43 
2.b.2 02 

TEL 0,0.4;3 .:J 



HUVUDBONADER 

Småfli ck or bar mössa sk uren i  tre delar. 
Fi nmössan var sydd av brok ad med si den-
band och  guldbårder. 

Den första fi nmössan var dopmössan, 
"k ri stnah uan", som k unde vara ri k t ut-
styrd med guld- och  si lvergaloner och  
si denbandrosetter. Mössan användes bara 
vi d dopet och  gi ck  i  arv i  flera genera-
ti oner. 

Vardagsmössan syddes av samma materi al 
som k j olen, i  regel vadmal. 

I det gamla dräk tsk i ck et fyllde h årupp-
sättni ngen en vi k ti g funk ti on - den mark e-
rade sk i llnaden mellan gi ft och  ogi ft. 

En gi ft k vi nna måste dölj a si tt h år och  
det gj orde h on med en vi t k lut ti ll fest 
och  en ruti g k lut ti ll vardags. 

Den ogi fta fi ck  vi sa si tt h år, flätat 
eller utslaget. Vi d fest li ndade h on upp 
h året med vack ra färgri k a band eller ock -
så gj orde h on si g en h årk rans med h j älp 
av flätade rep, sammetsband och  guld-
galoner. Bak ti ll i  nack en sattes blom-
band och  si denband av oli k a slag. 

Teck ni ngen vi sar: 

Hårk rans av li ngarn med i nflätade band. 

Hårk rans av flätade rep li ndade 'med ylle-
band i  färg ti ll dräk ten. 

ClAMLOTT VVF!!-' !' t. 
mö LLEGÅRDE 

COX 43 
232 02 A 
TEL 04-0-42*.j  



SKÅNE zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAsKÅNE_ 

ÄsSO 
SKALA 1:10 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

CHARLOTTE WEIBULLS DOCKCENTER 
Gut v Adolfs Torg 45 - 21139 Malmö 

Tel. 040 - 23 55 01 
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STICKADE TRÖJOR  

I si n avh andli ng "Sk ånes folk -

dräk ter" besk ri ver Si gfri d 
Svensson sti ck etröj ornas färg 
och  utsmyck ni ng på följ ande 
sätt: 

"Ni colovi us h ar från Sk yttszyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-be-
sk ri vi t den vari erande använd-
ni ngen av gröna, blå och  röda 
sti ck etröj or. Tröj or av oli k a 
färger k unde alltså förek omma 
i  en och  samma garderob. Enli gt 
uppteck ni ngar h a de gröna trö-
j orna, särsk i lt i  norra Sk åne 
vari t de vanli gaste under 1900-
talet, under det att röda trö-

 

j or mest förek ommi t i  nordvästra och  sydvästra Sk åne. 
Detta synes stämma med den muntli ga tradi ti onen, som 
ej  k änner röda sti ck etröj or från mellersta och  östra, 
Sk åne. 

- Blå tröj or h a ti di gast vari t vanli ga i  södra och  sär-
sk i lt i  sydöstra Sk åne men förek omma. under 1800-talet 
i  bouppteck ni ngar från h ela området. 

De sti ck ade tröj orna voro ofta slätsti ck ade. Tröj orna 
äro prydda med si den- eller sammetsband som i bland 
framti ll på bröstet gi vi ts en ri k are utformni ng. 
Denna utsmyck ni ng omnämnes redan av Lönnqvi st och  
Ni colovi us, och  den senare omtalar, att i  Sk ytts 
särsk i lt användes lj usblå si denband. Båda författar-
na omtala, att sti ck etröj an k näpptes med si lverspän-
nen, "si lfwerh ägtor". Dessa h a i  allmänh et utgj orts 
av de h j ärtformi ga spännen, som ock så k unde anbri ng-
as å tröj orna som en ren dek orati on. I bouppteck -
ni ngarna omtalas förutom "si lfwerh ägtor" ock så 
k nappar i  sti ck etröj or. De senare h a vari t k ulfor-
mi ga si lverk nappar av samma slag som fanns i  tröj or-
na av tyg. 

Längst h a de sti ck ade tröj orna, använda som ytter-
plagg, bi beh ålli t si g i  södra Sk åne. En meddelare 
från Bark åk ra i  Bj äre, född 1841, mi nnes, att modern 
h ade sti ck etröj a men h ar ej  sj älv använt sådan. Där-
emot berättar en gumma från V Karleby i  Harj ager, 
som var född 1846, att h on sj älv använt sti ck etröj a 
i  si n ungdom. En meddelare från Tolånga i  Färs, 
född omk ri ng 1855, uppgi ver, att "spyddetröj orna" 
vari t vanli ga i  h ennes h emtrak t, men att de långt 
senare voro i  bruk  i  det angränsande Torna. Hon 
säger därför, att sti ck etröj orna voro "västerlän-
ni ngadräk t". 

Ch arlotte Mei butt 
Bcx 43 • 232 02 Ålerp Sweden - tel 040- 46 50 80 



APBETSBESERIVNING TILL SCHNL (HJÄR2SVÄRMARE) 

Ti ll "h j ärtevärmaren" användes färger ton i  
ton med förk lädet. 

Garnåtgång: 220 gr svart eller mörk grönt 
80 gr rött, blått ellpr grönt 
50 gr vi tt 

Ti ll enbart botten åtgår ca 160 gr av detta garn. 
Mörk a färger användes för vi nterbruk  och  lj usa 
för sommarbruk . Ralla scni nark vällar användes sch a-
len utanpå åk ördesärk en. 

Vi rk nål 4 1/2 ti ll Jak cbdals Fregatt. 
Vi rk as i  bak re mask bågen,odubelt garn. 

Förk ortni ngar  

Luftmask a = lm, fast mask a = fm, snygnask a = sm, 
h alvstolpe = h st, stolpe = st. 

Lägg ppp 25 lm. 
Vi nterdräk t 

Varv 1 Vi rk a 4 sm, 1 fm, 1 h st, 6 st, 1 lm, 1 st i  smanamask a, 8 st, 1 h st, 3 fm, 
vi rk a 5 lm och  vänd. 

Värv 2 Hoppa över 1 Im, 1 fln, 1 li st, 15 st, i  nästa Im vi rk as 2 st, 1 Im, 2 st, 
fortsätt sedan red 10 st, 1 h st, 1 fm, 10 Im och  vänd. ök a selan i  tak t åed 
pappersmönstret i  k antzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAerna och  li k a i  udden, ti llsammans 14 varv ca 110 st 
på varj e si da, börj a och  sluta varj e varv mad några fm och  1 h st. Tåg av 
garnet. 

Varv 15 Vi rk as i  bottenfärgen på rätsi dan sam alla följ ande varv. 1 fm, h oppa över 
2 st, vi rk a 2 st, 1 lm, 2 st i  nästa st, h oppa över 2 st, vi rk a 1 fm, 
h oppa över 2 st och  fortsätt varvet ut. På mi tten ök as sam vanli gt, 21 
li di ri år på varj e si da j ämnt fördelsrh . + 1 i  udden. 

Varv 16 Lj usgrönt, börj a med 3 Im, 3 st över fm, 2 st, 1 In, 2 st i  lm mellan st, 
4 nertag med vi rk målen över förra varvet mellan st i  nästa varv dras i h op 
ti ll 1 hst, fortsätt så varvet ut, utom i  udden där det vi rk as 1 st, 1 Im, 
3 st, 1 lm, 1 st. 

Varv 17 Skarpare grönt, 3 lm, 3 st i första stolpen, 4 nertag i  stolparna på före-
gående varv, dras i h op ti ll 1 h st, 2 st, 1 lm, 2 st i lm mellan stolparna 
på föregåene varv, 4 nertag 1 efter st i föregående varv, en mellan st 
i nästa varv, en i förra varvet innan st, en i nästa varv mellan st, dras 
ihop ti ll 1 h st, fortsättes varvet ut, i  udden vi rk as 2 st, 1 Im, 2 st i 
luften, 2 st, 1 In, 2 st i nästa luftm. 

Varv 18 Något mörkare grön, 3 Im, 3 st i förs+.a st, 2 st, 1 In, 2 st i 3:e st, san 
fortsättes sam på förra varvet utom i  udden. Dör göres 2 st, 1 Im, 2 st i 
Im, 4 nertag sam dras i h op ti ll 1 h st, 2 st, 1 Im, 2 st i nästa luftm. 

Varv 19 Blågrönt, mörk t, 3 Im, 3 st i  första st, 4 nertag i föregående st, tas 
ihop ti ll 1 hst, fortsättes sam förut, i  udden vi rk as 1 st, 1 Im, 1 st, 
1 lm, 1 st, 1 lm, 1 st, 4 nertag sam dras i h op ti ll 1 h st, upprepa 4 st 
med Im emellan. 

Värv 20 Blågrönt, mörkt. Börja sam på föirs varvet, i vimpn virkas 2 st, 1 Im, 
2 st i  första lm, 2 st, 1 lm, 2 st i  3:e lm. 4 nertag tas i h cp ti ll 1 h st, 
2 st, 1 lm, 2 st, 2 st, 1 lm, 2 st i  föregående In. 

Varv' 21 Blågrönt, mörk t. Börj a san förut, i  udden vi rk as 2 st, 1 Im, 2 st 4 nertag, 
2 st, 1 Im, 2 st, 4 nertag, 2 st, 1 lm, 2 st, 4 nertag, 2 st, 1 Im, 2 st. 

Varv 22 Svart. Börj a som förut, men i  alla uddarna vi rk as 5 st. Vi rk a ett varv 
fasta mask er i  i nnerk anten, så fast att det h åller i n li te, fortsätt ut i  
banden med Im, ti ll önsk ad längd. och  avsluta med en tofs i  bottenfärger. 
Här är banden 70 cm. 

Ch artotte aleibult 
Bas 43 • 237 07 Äl...brp • 5.44.1.8n • 1.1 040 • -465000 



Retur ti ll Ch arlotte Wei bull 
Box 43, 230 47 Åk arp, 
i nom 14 dagar. 
I annat fall debi teras k ostnad. 

Bi lden ti llh ör Ch arlotte Wei bulls 
ark i v. 



VINTERDRÄKT - SKÅNE  

För att skydda sig mot kylan under vintern 
hade kvinnorna ända upp till sju kjolar på 
sig. Den ena utanpå den andra. Den inner-
sta kjolen var längst, den därtill näst läng-
st osv. Alla kjolarna skulle synas. Ju fler 
- desto rikare. Den yttersta kjolen slogs 
upp över huvudet till skydd mot blåst och 
regn innan srli2larna blev på modet. En 
kjol av lammskinn hörde också till vinter-
utstyrseln. Den kallades "pälsen" och 
bars med den ulliga sidan inåt. Man rXIrrta-
de med, att pälsen skulle hålla livet ut 

Vinterdräkt 

Torna härad, Skåne 

LiVit4ycket i vardagsdräkten var av vadmal i samma färg som 
'kjolen, oftast mörkblå. 

Under livstycket bars "spiddetröjan", som var stickad av hem-
spunnet garn och hade vackra mönster på axelpartiet och längs 
underkanten. 

Tröjorna var svarta och mörkblå under den allra kallaste års-
tiden. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAGröna på våren och sommaren och röda. till högtidsbruk. 
"Gåbortströjorna" pryddes dessutom med mönstrade sammets-
bårder, svarta eller kulörta, samt blommiga silkesband i en 
mängd olika färger. Om en sticketröja sku/le vara riktigt fin, 
skulle det finnas fyra granna bårder på vardera ärm. 

Sprundet framtill sarn.rnnahölls med hjärtformiga eller runda 
silverspännen. De hjärtformiga spännena ansågs inte så fina 
som de runda, som oftast hade en överbyggnad av vacker silver ,» 
a.rbete-och därför kallades "opphöjningaspänne". Den rika bond-
hustrun hade också ärmklockor (albueknappar). Runda silver-
kulor, stora som kycklingägg och som var fastsydda på tröjans 
underarm. Ju större ärmklocka - desto rikare. 

Det hörde alltid förkläde till dräkten, både i helg och söcken. 
Förklädeslös fick ingen gå. En välbeställd husmor hade minst 
20 förkli:den i sin klädkista. De vävdes i ylle; linne eller bom-
ull i en mängd olika mönster och färger. Vardagsförklädena 
var oftast blå och svartrandiga utan mönster. Gillesförklädena 
gjordes i färggranna mönster med rött, grönt, blått, lila och 
svart som inslag. "Banden" gick två gånger runt midjan och 
knöts ined en stor rosett framtill. 

Svarta hemstickade ullstrumpor och träskor för vardagsbruk 
och "lärskor" för gå.bortsbruk hörde till. 

Ch arlotte Wei bull zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
Boa 43 - 237 02 Äkerp - Sw•den - tel 040- 46 50 80 



lifC HAL AR 

Schalar, som ytterplagg, kom inte i bruk här nere i 
Skåne förrän på 1850-talet. 

Hemvävda schalar fanns i alla kulörer avstämda till 
färgerna i förklädena. 

Särskilt omtyckta var enfärgade schalar med kulörta 
bårder. 

Scb.alli-schalar med rosenmönster köptes på mark-
naderna och blev moderna på 1860 talet. 

Sidenschalar kunde vara kulörta eller enfärgade, 
kantade med frans och användes som fastmansgåva. 

I våra samlingar finns en persisk schal med svart 
spegel och brokig bård som använts i Skytts härad 
för kyrkobruk. 

Ch arlotti e Uk i bulla Dock museuna 

VINTERDRÄKT, SKÅNE 

VANTAR 

Stickade vantar, både påsvantar och fingervantar 
förekom i både svart, vitt, grått och brunt för var - 
dagsbruk. 

Även mönsterstickning med olika färger var van-
ligt. Stjärnmönstret var särskilt omtyckt. 

Brudvantarna kunde vara riktiga konstverk. 

Mest berömda är de vita fingervantarna, som före-
kom i både ylle och bomull, och som pryddes med 
hålsörns- och flätstickning. 

Brudvantarna kunde också vara sydda av skinn zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAeller 
tyg och utsydda med silkebroderier namn och år-
tal för respektive brud och brudgum. 

Ch arlotte Mei bull 
Sex 43 • 232 02 Åk erp - 5.eden • tel 040. 46 50 80 
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KYRKOBUKETTEN 

Förr i  ti den då predi k ni ngarna 
var långa, k unde det vara svårt 
att h ålla si g vak en under präs-
tens långa utläggni ng. 
Gubbarna tog ti ll si na snusdosor 
och  gummorna luk tade på si tt k rydd-
gröna, försi k ti gt gömt under näs- A, 
duk en i  psalmbok en. 
Det var i nte alla, som h ade ti ll-
gång ti ll k ryddor. Man ti g4de på 
k yrk back en med ri sk  att få böta 
8 öre. Prästen ansåg att man 
borde k unna h öra h ans predi k ni ngar 
utan dyli k  sti mulans. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Charlotte 'Weibull 
Bcz 43 - 237 02 • 5,.02en - tel 040- 46 50 80 



FÄSTMÖGÅVOR - 1830-TALET  

När det var dags att fria, gjorde sig fästernan-
nen ett träskrin som han skönt bemålade. 

På marknaden köpte han siLkebroderade vantar 
och en blommig sidenschal i vackra färger. 

Hos silversmeden beställde han - om han var 
mycket rik - ett striglakors, ett halslås och 
en ring. 

Gåvorna lades i träskrinet, som överlämnades 
vid en speciell fest i fästmögården, som kalla-
des "ja-öl". Tidens sed krävde, att en "böne-
man" vid detta tillfälle skulle föra fram frieriet 
mellan de båda unga. 

CHARLOTTE 'WEIBULL 
Box 43, 232 02 ÅKARP 
TeL 040 46 50 81, 46 50 82 
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SLE.VAR 

BANDGRIND 

420a4 

SK ÅKT .TRÄ 

FRI A REGÅVOR 
Ovanstående redskap i trä var mycket omtyckta friaregåvor och var 
då vackert utformade och skönt bemålade med blomsterslinga och 
flickans namn och årtal. 
"Ju vackrare utkrusat desto kärare fästman". 

Skäkteträ: redskap som användes vid linberedningen. Efter linbråk-
rangen skedde skaktningen med skaktetraet även kallat slaktekniven. 

Klappeträ: redskap som användes vid tvätt. 

Slätteträ: kallades även lerslätta. Redskapet användes för att ge 
klineväggen en slät yta. Flickorna brukade få redskapet i konfirma-
tionsgåva. Konfirmanden ansågs vuxen och fick delta i klinearbetets 
ansvar men också i klinegillets fröjder. 

Mangeldon: bestod av två delar, den runda kaveln, på vilken man 
lindar tyget och mangelbrädet, en avlång platta med ett handtag för 
höger hand. Handtaget hade ofta form av en häst (hastamangel). 
Det avlånga brädet var vackert utskuret samt försett med namn 
och årtal och ibland även någon tänkvärd sats: 
"Vita kläder är kvinnans heder". 

"Fästmöräfsan", som den vackert bemålade räisan då kallades, 
hade bågformiga stöd och ofta var en vers inristad t. ex. 

Denna rafsa är 
gjord av Pär 
i ungdomsåren 
mitt i den bråda våren 

Denna räfsa finns bland våra samlingar. 

Ch arlotte Wei bull 
Box -0 - 232 02 Äk ni p - Sweden - tet 040- 46 50 80 



BRÖLLOP 

Så h är k unde det gå ti ll, på ett fi nt bondbröllop i  mi tten på 
1800-talet. 

Redan k l 9 på bröllopsdagens morgon k ommer brudgummens följ e 
ri dande i n ti ll brudens gård. Först k ommer 6 förezyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA- -- i dare., sedan 
spelmannen därpå brudgummen mellan två nära släk ti ngar och  si st 
andra släk ti ngar och  vänner. Brudgummens följ e h älsas välk ommen 
och  får mat och  dryck . 

Det är myck et noga i  vi lk en ordni ng bröllopsgästerna k ommer ti ll 
k yrk an. Först k ömmer brudgummens följ e i  den ordni ng den k om ti ll 
brudens gård. På något avstånd däri från k ommer brudens följ e. I-  - 
de tre första vagnarna åk er 6 brudpi gor, sedan brudens spelman, 
så bruden åk and2, mellan brudgummens närmaste manli ga släk ti ng - - 
och  h ans h ustru och  ti ll si st övri g släk t och  vänner. 

Spelmännen står vi d vapenh usdörren och  spelar bröllopsgästerna i n 
i  k yrk an. Längst fram står två "brudstolar" - målade och  prydli gt 
utsk urna. På den ena stolen sätter si g brudgummen rne1an två föreT 
ri dare och  på den andra bruden mellan två brudpi gor. udstj änsten 
förrättas i  vanli g ordni ng, 

Klock aren tar fram k yrk ans päll. Brudparet träder fram ti ll al-
taret och  si dok amraterna h åller pällen över de ungas h uvud under 
vi gseln. Medan utgångspsalmen sj unges bär bröllopsgästerna fram 
si na offergåvor ti ll prästen och  k lock aren. Spelmännen ställer si g 
vi d vapenh usdörrem och  spelar sk aran ut ur k yrk an. Nu bär det av 
h em ti ll brudens gård, där brudens far h älsar gästerna välk omna. 

Spelmännen ställer si g vi d förstugan och  spelar gästerna i n i  
h uset. På borden står. trätallri k ar och  h ornsk edar, tennk annor 
och  si lverstopar, smörk oppar och  brödk orgar samt ett stort fat 
med saltade och  rök ta fläsk styck en, rök ade fårlår, saltade gås-
si dor m.m. Bröllopet varade i  tre dagar och  man äter 3-4 målti der 
varj e dag. Sedan är det dags för bruden att flytta ti ll si tt nya 
h em 

Berättelsen är h ämtad från bok en "Gamla seder och  bruk  från södra 
delen av Inaelstads h ärad" sk ri ven av folk sk olläraren M. Hörlån. 

Ch arlotte Wei bull 
Se.. 43 732 07 S—.d.n • 1.1 040 • 46 50 80 



S oRGIDRAK'r EN 

Bruk et att sörj a i  svart och  vi tt h ärleder si g ända ti llbak a ti ll 1500-talet. 

I den svarta och  vi ta sorgdräk ten är i dei nneh ållet att dölj a sorgen. Och  
den k änneteck nas av stora vi ta h uvudduk ar, som nästan h elt dolde an-
si k tet. 

Hos allmogen var oftast både tröj a och  k j ol av svart eller myck et mörk -
blå vadmal. "Fläck ek j olen", även k allad "k åven", var svart och  rund-
sk uren. Hela framsi dan var uppfläk t, så att den k unde slås upp över 
h uvudet. Särsk i lt i  Torna och  Ingelstads h ärader var denna bruk li g. 

Förk läden och  k lutar var av tätt vi tt tyg och  fi ck  aldri g vara broderade, 
ty sådana passade endast ti ll h ögti dsdräk ten. Man k unde även sörj a i  
släta svarta si denförk läden. 

Ti ll sorgdräk ten användes dessutom ett "h yek läde" över k luten. Det var 
ett fyrk anti gt broderat k läde försett med spetsar. 

I sorgen användes näsduk ar med bred fåll utan broderi  eller spets. 

CHARLOTTE WEI33ULL 
Box 43, 232 02 Åk arp, Tel. 040-46 50 80 



ASBO 

MANNENS VARDAGSDRÄKT  

Li nne sk ri ver redan 1749 
"k läderna som bönderna 
bruk a, äro merendels 3 
tröj or av vi lk a k anter på 
den i nre städse lyser 
under den yttres". 

Var vi ntern k all bars 4 
tröj or "en k rypi ", "en 
fan", en "slomeri dom", 
"en udanom". 

När det blev sol och  värme 
och  ti d för h öbärgni ng och  
sk örd, tog man av si g alla 
de varma tröj orna och  bar i  
stället en väst av randi gt 
bolstervarstyg med k nappar 
av ben eller h orn. 

Sk j ortan syddes av sk ättefallsväv och  pryddes 
med bomärk e, i ni ti aler, "noppor", "k rågor" 
och  "taggamönster" (sk ättefall = avfall vi d 
li nsk äk tni ng). Den var grov och  svår att bära 
för den som h ade ömtåli g h ud. 

Ett par omgångar sämsk ade sk i nnbyxor h örde 
ti ll. Det sk ulle vara ri k ti g sommarvärme 
om man gi ck  i  vi ta li nnebyxor. 

"Hossorna" var av vi tt ullgarn och  förfotades 
mer än en gång för vardagsbruk . "Hossebånnen" 
gj ordes i  granna röda eller gredeli na färger. 
"Pi orna sad vi d k ack elonen och  gj orde h ossor 
och  h ossebånn åt drängarna". 

På h uvudet sattes den blå "pi ck elh uvan" eller 
en sti ck ad mössa av rött eller vi tt ullgarn. 
"Huggarna" h ade blå sk ärmmössor. 

När sk örden var bärgad, var det ti d med sk örde-
gi lle och  då k om den ri k ti gt granna bolstervars-
västen på och  så dansades det h ela natten lång, 
polsk a, vals och  svi ngedans. 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 - 23702 Åk arp • Sw•cfen - tel 040 - 465080 



VARDAGSSKJORTAN 

Här nere i  Sk åne bruk a-
de sk j ortan i ngå i  dräng-
ens löneförmån. 
Pi gorna sydde sk j ortor 
vi nterti d av sk äk te-
fallsväv, enk la vardags-
sk j ortor prydda med veck  
och  noppor. 

 

Sk äk tefallsväven var 
myck et sli tstark  men 
i nte särsk i lt bra för, 
en ömtåli g h ud när 
sk j ortan var utsydd. 
Både tråd och  k nappar 
var h emgj orda. 

   

   

Redan på 1600-talet k om li nnesk j ortan i  bruk  h os de 

sk ånsk a bönderna. 

En välförsedd bonde k unde h a 4-3 sk j ortor i  k lädk i stan. 

Vardagssk j ertan syddes av sk ättefallsväv och  pryddes med 

bomärk e, i ni ti aler, unopper", "k rågor" och  "taggamönster". 

(Sk ättefall = avfall vi d li nsk äk tni ng). Den var grov och  

svår att bära för den som h ade ömtåli g h ud. 

Högti dssk j ortan var av fi nare li nne och  prydd med broderi er 

och  spetsar. Den s.k . "brogemanssk j ortan", sem brudgummen 

fi ck  i  fästegåva av bruden var ett ri k ti gt k onstverk . Fram-

si dan var av genombruten plattsöm, snärj esöm och  h ela "udsk år" 

med så många h j ärtmoti v som möj li gt. Broderi et omramades av 

myrgång och  lj usgull. Kragen h ade dubbla rader av bred stepp-

h ålsöm och  var li k som ärmli nni ngarna k antad med k nypplad 

spets. 

si na anti k a dräk tsamli ngar h ar Ch arlotte Weul7  flera 

ri k t utbroderade "brogemanssk ortor", däri bland si n egen 

morfars från Lars Ak esgården i  Hannas. 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 - 222 02 Åk erp - S.eden - tei  040 - 46 50 80 



TILLKLIPPNING OCH SÖMNAD 

AV MANSSKJORTA 

Storlek Bål Ärm Axelstycke Linning Krage Sprund Kil 

48 65x160 58x60 20x26 10x24 42x22• 23 11x11. 

50 67x160 62x60 20x27 i Ox25 43x22 23 11x11 

52 70x160 65x60 20x28 10x2zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA6 44x22 23 lixli 

Lyie Bomull eller linne. 

Tygåtgång: i, 75 m på 140 cm bredd. 

Sömnadssä.tt: Vändsöm. 

Tillvägagångssätt: Tyget klippes efter angivna mått för respektive storlek. 
Sy därefter in ena sidan utav kilen mot armens övre sidsöm. Sy ihop ärmen. 
Tag axelstyckena och lägg dem emot respektive axelparti på själva skjortan 
och sy fast dem. Vecka in 5 veck som är 1 cm brett/veck (samtliga veck mä-
ter ca 5 cm färdiga). Sy därefter i ärmen samt sidosömmarna. Lämna dock 
ca 5-7 cm öppet i respektive sida såsom sprund. 

Manschetterna sys fast mot smockåtsnörpt arm(2 rader utav smock). Sprun-
det sys med avlång infodring. 2 st. smockåtanörpningar sys på respektive 
sida utav sprundet uppe vid halsen, 7 cm smock täcker bakpartiet mellan de 
båda axelstyckena, så att kragen passar in och sys fast. Fålla därefter 
skjortan. 

Kragen är utsydd med hålsöm eller broderi. Ärmlinningen är prydd på sam-
ma sätt. 

Bomärke: Sys oftast med korsstygn och sitter rakt under sprundet. Bomär-
ket omfattar årtal och i vissa fall även monogram. 

Ch arlotte Mei bull 
Bcx 43 • 232 02 k erp • 5...eden - tel 040- •46 50 80 



ÄRM 

MANSCHETT 

K RA GE. 

1 0 vm/ zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

23 

DUBBEL zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
e') 

65 vrry 

STL.zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA48 

BÅL zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

JJ 

ÄRMK1L 

1 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA1 c/rrt, 

60 zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAOnzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-v 

25 cim,-

 

22 c/ryt, 

BARMÖNTS'11.2 FÖR SKJORTA 

(Skånsk Fblkdräkt) 



SÖMNADSBESKRIVNING - MANSSKJORTA 

Kragen 

Sy i h op k ragens k ortsi dor. Pressa i sär sömmarna och  vänd. 
Sy två rader rak söm längs k ortsi dorna och  den vi k ta lång-
si dan. Sy den första sömmen ett par mm från ytterk anten 
och  den andra 7-8 mm i nnanför den första. 

Sy på k ragståndet. Lägg k ragen mellan tyget, som sk all gå 
21 cm utanför k ragens k ortsi dor. Sy i h op k ragståndets 
k ortsi dor och  sy fast k ragen. Vänd och  pressa ut h örnen. 
Mark era små punk ter med ca 21 om mellanrum mellan de båda 
sömmarna i  k ragens ytterk ant. Börj a i  h örnen. 

Bålen  
Sy en smal fåll nerti ll och  fålla samti di gt ett 10 cm långt 
sprund på var långsi da på både fram-.och  bak styck e. Lägg 
i nfodri ngen på bålens rätsi da och  sy längs sprundet fram-
ti ll. Pressa sömmen och  vi k  i n sömsmån på i nfodri ngen och  sy 
fast den på avi gan. (Brodera nu ev. bomärk e under sprundet). 

Vi k  i n sömsmån på de båda ok en och  sy fast dem med två rader 
rak söm som på k ragen. Mark era små punk ter mellan sömmarna. 
Lägg små efterveck  mi tt bak  mellan ok en, och  två små veck  på 
vardera si dan om sprundet. Prova k ragen och  reglera vi dden 
med veck en. Sy veck en med smock . Sy fast överk ragen mot bålens 
avi gsi da. Vi k  i n sömsmån på underk ragen och  sy på den från 
rätan. Sy ett k napph ål på vänster si da på k ragståndet. 

Ärmar 
Sy i h or nansch etternas k ortsi dor, vänd. Gör ett 10 cm långt sprun 
i  ärmens nederk ant genom att sy en smal fåll på vardera lång-
si dan. Lägg k i l och  ärm avi ga mot avi ga och  sy i h op från ärmens 
övre 'Nent ned ti ll k i lens k ant. Sv i nte ända ned, utan lämna 
i  cm. Nåla fast k i len på ärmens andra si da. Sy i h op ärmen från 
sprundat upp ti ll föregående söm. Fäst tråden. Sy i h op k i l och  
ärm upp ti ll ärmens övre k ant. Kli pp sömsmånen så att 3 mm åter-
står. 
Vänd ärmen. Sy vändeöm från avi gsi dan på samma sätt som föregående, 
Vänd ärmen i gen och  mark era mi tten uppti ll. Gör en mark eri ng 8 cm 
på var si da om mi tten. Lägg tre små efterveck  på var si da om mi tt-

 

mark eri ngen och  i nom de mark erade 8 cm. Fäst veck en med en söm 
tvärs över ca i  cm från k anten. Lägg 15 små efterveck  långs neder-

 

k anten. Prova så att vi dden passar ti ll mansch etten. Sy mansch ettens 
undersi da mot ärmens avi gsi da. Vi k  i n sömsmån på mansch etten och  
sy på den från ratsi dan med två sömmar som på k rage och  ok . Mar-

 

k era små punk ter mellan sömmarna. Sy ett k napph ål i  mansch ettens 
ena si da. Sy andra ärmen li k a, men lägg efterveck en åt motsatt 
h åll och  sy k napph ålet i  motsatt si da. Sy smock  över veck en, sy 
i  k nappar i  mansch etter och  k eage. Brodera de små punk terna på 
ok , k rage och  manscetter. 
Mät ut mi tten på vardera axeln och  mark era den. Mark era ärmens 
mi tt uppti ll (mellan de båda veck grupperna). Lägg nu bål och  
ärm avi ga mot avi ga så att mi tt mark eri ngarna k ommer mi tt emot 
varandra. Se ti ll att h (j ger och  vänster ärm k ommer på respek -
ti ve si da av bålen. Nåla fast ärmen på båda si dor om mi tten 
fram ti ll k i lens spets. Börj a sy i  cm i n på k i len och  avsluta 
sömmen i  cm före k i lens k ant. Nåla i h op si dsömmen. Sy från 
sprundet upp ti ll föregående söm. Kli pp sömsmånee Vänd plaggzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-t 
och  sy vändsöm på samma sått som föregående. Sy i  andra ärmen 
på samma sätt. 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 - 23202 i k k arp - Sweden - tel 040- 46508a 



Sömnadssätt: Vändsöm. 

Tillvägagångssätt: Tyget klippes efter angivna mått för respektive storlek. 
Sy därefter in ena sidan utav kilen mot armens övre sidsöm. Sy ihop ärmen. 
Tag axelstyckena och lägg dem emot respektive axelparti på själva skjortan 
och sy fast dem. Vecka in 5 veck som är i cm brett/veck (samtliga veck mä-
ter ca 5 cm färdiga). Sy därefter i ärmen samt sidosörnmarna. Lämna dock 
ca 5-7 cm öppet i respektive sida såsom sprund. 

Manschetterna sys fast mot smockå.tanörpt ä.rm(2 rader utav smock). Sprun-zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
det sys med avlång infodring. 2 st. smockåtsnörpningar sys på respektive 
sida utav sprundet uppe vid halsen, 7 cm smock täcker bakpartiet mellan de 
båda. axelstyckena, så att kragen passar in och sys fast. Fålla därefter 
skjortan. 

Kragen är utsydd med hålsöm eller broderi. Ärmlinningen är prydd på sam-
ma sätt. 

Bomärke: Sys oftast med korsstygn och sitter rakt under sprundet. Bomär-
ket omfattar årtal och i vissa fall även monogram. 

Ch arlotte 
Bcx 43 • 232 02 Ä& erp - 5...eden - tel 040 - 46 50 80 



e zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Kkuir3Vel 

cryfR3TYIN $TJJK LKST Y (IN 

umntRsum LAKIETISOM ~tid 

tXGGSUrl Pi ATUUM KLUMPSOM 

ÄLS61$ M ~RO DE R IER 

Froi ..Psam - ENKEL HÅLSÖM rurerfirrit=tic: 

Trildon ltues till höger. Nilen tages om tre trådar (över flera om vtven zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
Lr an). Tråden ltgges till vinster och z;kålen satte• ned framför de orntagna 
tridarna, om tre trådar i vtven. 

INTUS9ULL xxxxxxxxxxxmo< 
3,Jusgull utdrages LO tridar i vXven (ev. flera orn viiven är tt). Trias 

1 - tag kaststygn fria höger om tre trådar, detta göres fi ggr (nlir man vin-
dir agåttgr =Ut can tvi trådar i vtven). FortitItt med träna 2, om 3 tridaz 
3 grr di =san gör ett mellanstygn "fasteetygn" darefter sys 3 kaststygn. 

LJUSOULL BP-EDD.A.13 ED 

12tilar.L w.A.1.503.4 

rn.-~y.zrrn3.-narKe.zix 
~XI Miner 

trk ,ecc72 
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SANt 

RANDIGA BOLSTERVÄSTAR 

Ur Si gfri d Svensson, Sk ånes folk -

dräk ter: 

"Utan ortsuppgi ft omnämner Si gne 

Forsberg i  Sk ånsk a allmogedräk ter: 

Västarna k unde även vara sydda av 

randi gt bolstervarstyg. De nämnda 

västarna h ar i ngen gammal tradi ti on 
utan utgör en anpassni ng ti ll mode-
dräk tens randi ga och  färgri k a väst. 

Ock så i  detta fall k an man alltså 

i  norra och  nordvästra Sk åne spåra 

en anpassni ng after modedräk ten 

ti di gare än på andra h åll i  land-

sk apet.° 

I Ingri d Anderssons samli ngar h ar vi  

exempel på sådana randi ga bolster-

västar från några h ärader. Om man 

gärna vi ll h a en randi g väst från 

något av de h ärader där vi  sak nar 

förlagor föreslår vi  att man an-

vänder förk lädesrandni ngen. 

En sk ånsk  mansdräk t omfattar 
följ ande detalj er: 

Gula mollsk i nnsbyxor, enfärgad 
eller randi g väst, sk j orta av 
li nne eller bomull, k näband, 
k alott eller h att, j ack a eller 
långrock , vi ta yllestrumpor, 
träsk or eller svarta sk or. 

Du k an beställa materi alpak et 
i nneh ållande ti llk li ppt väst 
sk j orta och  mollsk i nnsbyxor. 

Mönsterpåse med i nformati on 
om de oli k a dräk tdelarna. 

Ch arlotte Wei bull 
Bcx 43 • zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA232 02 k arp - 5..eden - tel 040- 46 50 80 



ASBO 

MNADSBESKRIVYING PÅ VÄST  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Dampa ev ylletyget. Pressa foder-tyget. 

Pressa rneilanläggen rnot underkragen, fick-plattorna och fram-
styckenas kanter. 

Vik fickstolparna på längden och sy ihop kortsid.or.na . Vänd och 
pr es sa. 

Markera för fickoppningen. Nåla fant ena fickpäsdelen .mot markring 
ene övre kant.. Tråcicia fast fickstolparn-a mot n.ed.re kantzr...arkeringen. 
Lagg den andra fickpåsdelen kant i kant med fickstolpen och sy runt 
fick:markeringen. Klipp upp markeringen och sick-sacka runt om. 
Stoppa in fickpå.sdelarna t avigan. Pressa fickntolpen upp-åt. Sticka 
fast kortsidorna mot västen. Sy ihop fick-på.sen. 

Sy axel- och sidsornrnar. Pressa. isär. 

Vik uncierläggen mot rätar" och sy långs halszingningen till marke-
ringen. Vänd och pressa underläggen mot avigan. 

Sy ihop kr.ager... Vänd och pressa. Sy fast kragen mot halsrin.gr_ingen. 

Sy ev en ficka av fodertyget och sy fast den på vänstra foder fram-
stycket. 

Sy fodrets axel- och sidsömma:-. Pressa isär. 

Sr ihop 7.änt och foder Irrnhålen. 7-raana isär V.517.11-7.2a.-711a oc±1 

Gör en smal stickning runt om armhålen. 

Sticka fast fod.r7...t mot underläggen fram och staii-fera det fast mor 
kragen i halsringr-ir.gen. 

Vik in fållen både på ylat och foder. Vik underlägger' mot ratan 
och 3y lä..cgs fållinjen. Vänd och pressa hela fJln. Stodera fast 
fodret. Sv knappnål. Sv i knarrar, Avresa. 

Chadotte 
301 43 - 227 02 Åk4ep - 5...oden - t.i 040 - E0 80 
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pödaffi a ÅsbzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA-o, Sk åne 

Av röd vadmal 

Väst från Höj a sock en 

Södra Åsbo, Sk åne. 

(Nordi sk a Museet 6546) 

Begagnad 1820. uL. 

Materi al för väst. 

6 st. vi ta k nappar. 

Huvudbonad: svart h att eller pi ck elh uva 

i  gröna västtyget eller mörk blå vadmal. 

Materi al för västtyg.N 

ÅSBO HÄRA D. 

Norra Åsbg4.Sk åne. 

Väst från Ri seberga sock en 
Norra Åsbo, Sk åne. 

Nordi sk a Museet 
112205) 
Begagnad 1842. 



SKÅNE 

MANSDRAKT 

VXST, redi g red bomull i  varpen 
och  i nslag av bomull i  oli k a färger. 
Se särsk i ld bi laga. 

BYXOR, av gult mollsk i nn med bred 
luck a samt k näsprund. Knäppes med 
gula mecallk nappar. Även langa vi ta 
li nnebyxor förek ommer. (SoKmardräk t-
eh ). 

KNX3AND, mänstervavde flera t'llk a 
färger. 

SKJORTA, av bomull eller 1.1zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA. h ne med 
k rage utsydd med h ålsöm eller brode:-_, 
ärmi lnni ngen prydd på - samma sätt. 

KALOTT, svart eller mörk blå, svdd av 
fem k li ar (k i lmössa) prydd med 
eller blå si denk ah ter. 

STRUMPOR, vi ta sti ck ade av ylle. 

SKOR, träsk o= Svarta lå,gsk ci. 
med spänne i  tenn eller si lver. 

SM=EN, k rag- och  ärm- och  våsz-
k nuppar av zenn eller si lver. 

Du k an erh ålla 'både materi alpak et 
sömnadsbesk rlvni ngar ocn 
med i nformati on cm de oli k a dräk t-
delarna. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Chartottc 
30. Å3 :272 07 -1.,L atp - Sw.cen - 4å 30 80 



SKÅNE 

SÖMNADSBESKRIVNING FÖR GULA MOLLSKINNSBYXOR zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

BASMÖNSTER 

Sy sidsömmarna på alla 4 styckena med sick-sack. Sy inprovningarna 
bak och pressa dem mot sidan„ Lägg linningen mot rätan och sy fast. 
Vänd mot avigan och vik in kanten så att linningen blir 3 cm. bred och 
sy fast. Fram/stycket sys ihop mitt fram och pressas. Infordringen 
vikes i. nederkanten ca 1 cm och sys. Den lägges mot rätan och sys 
tills ca 3 cm ä,r kvar vid sidan på infordringen„ Hörnen klippes av. 
Ett jack klippes i sidorna där sömmen slutar. Vänd det hela ut och 
in. Pressa. 

Klaffarna sys 'genom att fodret lägges mot rätsida)/ och sys fast utom 
i sidorna. Hörnen klippes och det hela vändes ut och in. Sy sick-sack 
i sidorna. 

Fickan: Locket vikes räta mot räta och sys i sidorna, Hörnen klippes 
och locket vänds ut och in. Lägg det kant i kant med fickans ena del 
och sy i överkanten. Vik ut det och lägg det upp och ner på höger 
klaff. Sy fast. Den andra biten ficka lägges kant i kant med det fast-
sydda locket och .sys fast.. Klipp mellan sömmarna och sy sick-sack. 
Trä fickan genom hålet. Locket sys fast mot klaffen och fodret sys 
ihop till en ficka. Sy runt om med sick-sack. 3 knapphål sys på 
vänster klaff. Det översta 2 cm från överkanten och 1 cm från fram-
kanten. Det nedersta 1 cm från kanterna och det mellersta mitt emel-
lan. 

5 knapphål sys på framstycket 2 cm från överkanten. Knapphålen i 
hörnen sys snett in de övriga rakt ned med jämnt mellanrum. 

Byxan sys ihop genom att klaffarna lägges med rätsidan mot fram.. 
styckets avigsida. Bakstyckenas räta lägges mot C Ch sidorna passas 
till och sys. Sy ner till sprundet. Innersömmarna på bakstycket sträc-
kes och passas till framstycket. Sys ihop och pressas. I sidsömmarna 
där klaff, framstycke och bakstycke möts sys fem stora knapphåls-
stygn. Bakstycket sys ihop med två sömmar. Pressas. 

Linningen till benen vikes räta mot räta och sys ihop i sidorna. De 
göres ca 4 cm längre än önskad vidd vid knäet. Klipp hörnen och 
vänd. Tag mitten på linningen och lägg den mot byans sidosön-.1. 
Kant i kant räta mot räta. Låt tyget vid sidorna följa 11-5ingens 
andra sida och sy fast den. Sy sick-sack i kanten. Vänd. Sy 1 knapp-
hål i framstyckets linning och 1. på mitten av sprundet 1 cm från kan-
ten. Sy fem stora stygn i sprundet där fram och bakstycke möts. 

Samtliga sönisrnåner sys Last i res1tive fram och åzl-kstycke. 
Sprätta knapphålen och sy i knapparna,, Knappen mitt fram skall 
passa klaffens översta knapphål, 

Ch arlotte Uleibutt 
13cx 43 • 232 02 Åk erp • Sweden - tel 040 - 46 5080 
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LÅNGROCK, SÖDRA ASBO HÄRAD 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 • 22202 Åltarp - S., •dan - tei 040 - -46 E0 80 



STRUMPOR OCH STRUMPEBAND  

Det var först under 1700-talet 
som strumpor k om i  bruk  h os 
allmogen i  Sk åne. Det var både 
tygstrumpor och  sti ck ade strumpor 
av grått eller ofärgat garn. Man 
slätsk i ck ade och  valk ade strum-
porna och  man gj orde dem i nte 
längre än att de räck te ti ll 
k näet. Efterh and börj ade man 
använda färgade strumpor, li la, 
röda, gröna och  blå. Inpå 1840-
talet randade man strumporna i  
grått och  rött, blått och  rött 
eller rött och  vi tt. Vi d k näet 
h ölls strumporna uppe med ett 
strumpeband "h ossebån" som det 
h ette på gammalsk ånsk a. Numera 
bruk ar man nöj a si g med k öpe-
strumpor ti ll folk dräk ten. 
Banden gj ordes på en mängd 
oli k a sätt i  sk arpa färger 
med h j älp av bara fi ngrarna 
eller med bri ck or. 

Ch arlotte Wei bull 
Box 43 - 232 02 Åk erp - Sweden - tel 040 - 46 50 80 



"FRÅN STOCK TILL TRÄSKO" 

Varj e by h ade si n träsk omak are 
ända i n på 1900-talet. Han bodde 
i  eget h us för h an beh övde plats. 
Utomh us för alestock ar och  såg-
bock , i nomh us för träsk oämne, 
arbetsbänk ar och  färdi ga träsk or. 

SÅGBOCK  

I sågbock en k apades aleträet 
ti ll bestämda längder beroende 
på om det gj ordes träsk or för 
vuxna eller barn. 

HUGGEKUBBE 

Vi d h uggek ubben gj ordes först 
en grov avputsni ng och  sedan 
bearbetades ämnet så länge 
med h andyxa att träsk on börj ade 
ta form. 

TRÄSKOSTOCKEN 

Nästa etapp var träsk ostock en, 
en stock , som vi lade på fyra 
stadi ga ben och  som uppti ll 
h ade ett fack  stort nog att 
rymma ett par träsk or. I 
fack et beh andlades träsk o-
paret, utvändi gt med en 
tängsla, i nvändi gt med borr, 
rösk ed och  slättej ärn ti ll 
dess att träsk orna fi ck  pass-
form. 

Ny beh andli ng på h uggek ubben 
följ de. Klack  och  sula formades 

TÄLJEBÄNK 

1 tälj ebänk en sk edde det si sta 
arbetet. I den fanns en k läm-
anordni ng, så att träsk oparet 
k unde h ållas fast medan fi n-
putsen sk edde. 

CMARLOTTEW77:-.",L 
MÖLLEGARDE:,1 

BOX 43 
232 02 ÅKARP 
TEL 040-46 2.2 G3  



'rudsk o 
.i tts h ärad, Sk åne 

.prdi sk a Museet 

Sforcw E66tv &tor CU) ta 

Träsk or från Rönneberga h ärad 
Sk åne — Nordi sk a Museet 

"Lärsk o" 
Vemmenh ögs h ärad, Sk åne 
Nordi sk a Museet 

Träsk or 
Torna h ärad, Sk åne 
Nordi sk a h fuseet 

Tofflor 

Ingelstads h ärad, Sk åne 
Kulturen i  Lund 

Sk o troli gen fr5.n Sk åne 
Kri sti anstads Museu= 

Sk omodet 1971 är Träsk or 
ovanli gt låmpli gt ti ll Are sock en, Jämtland 
folk dräk t Nordi sk a Museet 

COX 43 
232 02 AKARP 



Sk or-

 

str or-

 

h uvus sonaser 

En temak urs om sk or — Strumpor — 
Strumpeband h ölls på Fri stads Folk -
h ögsk ola i  Västergötland första h elgen 
i  februari  1985. Den h ade ett myck et 
gott deltagarantal. Eller vad sägs om 
34 personer. Trots det sak nades 5 di st-
ri k t. 
Det var ett stort utbyte av k unnande 

mellan deltagarna och  det är myck et 
detta som dessa k urser bygger på. Alla 
h ar vari t myck et nöj da med de k urser 
som h i tti lls h ålli ts, enli gt vad deltagar-
na sk ri vi t på utvärderi ngar och  efter 
vad som senare h örts uti från di stri k -
ten. För det är j u meni ngen att k unsk a-
perna sk a vi darebefodras när deltagar-
na k ommer h em. 

På sk ok ursen k om vi  underfund 
med att det ej  vari t så vanli gt med gro-
va k lumpi ga "Folk dräk tssk or", som 
många av oss trott. Att det aldri g bars 
spänne ti ll plös k ände de flesta ti ll för-
ut. Spännen h ör j u i h op med slej f. 

En sk o av typ: "cyk elsk o" förek om 
ofta och  de går att k öpa för ett gansk a 
lågt pri s. 

Kvi nnorna h ade ofta en nätt sk o av 
denna typen, gansk a dj upt ri ngad 
fram. 
Sk orna h ade förr i nte de h öga, 

k lumpi ga tåförstärk ni ngar som så ofta 
förek ommer på sk or i dag. Inte h eller 
såg man utanpå sk orna att- de var för-
stärk ta på si dorna bak  vi d h älen. 
Det var myck et vanli gt med en tunn 

paspoal runt sk ornas ri ngni ng. Den 
h ade som uppgi ft att h ålla i h op ytter-
materi al och  foder. Tunna sulor och  en 
myck et låg k lack  förek om ofta, men 
för k vi nnor även sk or med h ög k lack , 
som i bland satt i nne under foten. 
Ti ll sk ok ursen h ade vi  bj udi t i n alla 

sk oti llverk are vi  k ände ti ll. Ingen k om! 
Någon meddelade gi lti gt sk äl därti ll. 
De flesta h örde ej  av si g. Samarbete är 
i nte så lätt alla gånger. 
Strumpor fi nns i nte så ofta bevarade. 

Vi  k unde dock  bl. a. lära oss var grän-
sen för tvåändsti ck ade strumpor gi ck . 
Den går på snedd neråt genom mi tten av 
Värmland. Nedanför den gränsen är 
det ti llverk ni ngssättet i nte så vanli gt, 
men detta är bara ett exempel på vad 
vi  lärde oss. Även strumpti llverk are 
h ade bj udi ts i n. Ingen k om. 
De nya strumpor som fi nns att k öpa 

i dag är väldi gt dåli ga. Svensk a Ung-
domsri ngens Förlags ock så. Även där 
är det svårt att få öron som lyssnar när 
något framförs. Än h ar i nte vi  på 
dräk tsek ti onen bli vi t bli vi t ti llfrågade 
av Förlaget om något, när det gäller 
Dräk t och  materi alet ti ll det. 
Strumporna förr h ade i ntagni ngar 

bak , så att strumpsk aftet blev format. 
De strumpor som nu sälj s är sti ck ade 
rak a i  RESÅR. Så sti ck ades i nte 
strumpor förr. Om strumpan är färgad 
och  vaden på personen är tj ock  bli r det 
h elt oli k a färg på strumporna, när de 
ät sti ck ade i  resår. Alla var eni ga om 
detta. 
Strumpeband h ar alla använt, både 

k vi nnor och  män. De måste fi nnas för 
att h ålla uppe strumporna. Strumpe-
banden h ar aldri g buri ts utanpå byxor-
na. Byxorna beh över j u i nte h ållas upp 
där. 
Det roli ga med temak urserna är de 

många trevli ga di sk ussi onerna. Man 
ger och  tar med fri sk t h umör. 
En temak urs om Hår — Huvudbo-

nader h ölls första h elgen i  februari  i  år 
i  Karlstad. Den k ursen h ade 34 delta-
gare. Där sak nades sex di stri k t Då h a-
de vi  ändå ri ngt och  ti ggt i n ett di stri k t. 
Håruppsättni ng för k vi nnorna var 

en ren nyh et för många, trots att h u-
vudbonaderna måste h a sådan för att 
si tta på plats. Alla k ursdeltagare gj or-
de h åruppsättni ng på varandra. Just 
att få prova på att göra är så värde-
fullt. Då k an man k omma på de små 
k nep som måste ti ll. Det ger i nte alls 
detsamma att försök a läsa si g ti ll nå-
got. 

Att oli k a h uvudbonader beh övde 
oli k a h åruppsättni ng fi ck  vi  ock så de-
monstrerat, samt h ur man stärk er styc-
k en och  monterar h uvudduk ar i  oli k a 
landsändar 

Recept på stärk else:'2,5 dl vatten, 1 
msk  potati smj öl, 1 tsk  salt. Kok as upp 
som k räm. Detta är en bra stärk else ti ll 
styck en. Om det sk a vara ti ll li nneh at-
tar och  vi ta h uvudduk ar så ta 11 vatten 
i stället. 
För ett landsk ap sade det plötsli gt 

"Bi ngo' och  de förstod en gammal be-
sk ri vni ng av h ur h uvudbonaderna 
sk ulle bäras. Stor demonstrati on för 
alla. Toppensnyggt. Många nya foto-
stj ärnor föddes dessa dygn. Det gällde 
j u att plåta, så att mi nnet i nte sk ulle 
svi k a senare. 
Att sno band runt h årlänk arna på de ! 

unga k vi nnorna och  att de sedan var 
k orrek t k lädda på h uvudet h ade i nte 1 
många trott beh övdes. De unga k vi n-
norna li ndade fak ti sk t h året, så snart 
de lämnat småfli ck såldern, på de flesta 
ställen i  vårt land. Det fi nns gott om 
gamla målni ngar som vi sar det. På oli -
k a ställen k an uppsättni ngarna vara 
oli k a, så det gäller att studera dräk t-
sk i ck et. Kansk e att vi  i nte tryck te nog 
h årt på de unga k vi nnornas sätt att h a, 
h året, efter vad vi  senare märk t uti från 
landet. 
Vi d sådana h är k urser är det ovär-

derli gt att det k ommer personer från' 
alla oli k a delar av Sveri ge, så att i nget i  
bli r mi ssat. Hur sk ulle det h a vari t! 
t.ex. om i nte någon k änt ti ll "undanta-
get som bek räftar regeln". Delsbo.1 
Där får fak ti sk t h året h änga ner, men' 
i nte h ur som h elst ändå. När man stut 
derar vad som står sk ri vet om Dels-

 

bok vi nnorna k ommer det fram att de ' 1 
trots allt oftast h ade h året li ndat med 
band och  banden h ade färg efter vad i  
som h ängde runt omk ri ng dom. Om i  
männen var i  fält t.ex. h ade de svarta 
band ti ll li ndni ngen o.s.v. 
Männens h uvudbonader berördes 

ock så något, men tyvärr i nte så myck et 
som man sk ulle h a önsk at. Så myck et 
h oppas j ag dock  att alla lärde si g, som 
att männen på de flesta ställen i  Sveri -
ge h ar h ög h att ti ll rock . Att man tar 
av si g h atten i nomh us, för under h at-
ten fi nns li k mössan eller tri nnk ullen, 
som den ock så k allas. Männen är i nte 
barh uvade i nomh us h eller oftast. Att 
man ALDRIG äter med h atten på och  
i nte dansar i k lädd h ög h att. Tyvärr får 
man i bland se sk räck exemplar på så-
dant och  även på k vi nnors h uvudbona-
der och  (bri st på) h åruppsättni ngar. 
På h uvudbonadsk ursen blev det 

även demonstrerat h ur de k vi nnor gör 
som h ar k ort h år. Det fi nns i nget för-
svar i  att h året är k ort. Även det går att 
trolla ti ll en h åruppsättni ng med. Hör 
med Di tt di stri k tsdräk tråd, så får Du 
h j älp med h ur Du sk a göra. Sedan 
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Kvi nno- och  mansdräk t från ASBO h ärad. 
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Hj ördi s Bengtsson, Kli ppan-Amatörernas Folk danslag, i  si n egenh ändi gt 
sydda Asbo h ärads h ögti dsdräk t. Runt h alsen h ar h on ett tri llek ors. 

, Kj olen är av mörk rött,„ ylle och  
garnerad. med ;k anter av' svart sam-
metsband som. framti ll h ålls samman 
k ant 1 k ant med h ysk or och  h ak ar. 
överdelen av • vi t bomull och  k rage 
är utsydd • Med • broderi  .och  h ålsöm-
m. 
Förk lädet är randi gt med bomull i  

varpen och  i nslag av båmull i  oli k a 
färger dar ofta rosa domi nerar. Upp-
ti ll är förk lädet rynk at och  k nyts 
framti ll om li vet med långa ändar 
och  tofsar. Ti ll h ögti ddsräk ten an-
vända. ett förk läde . av. vi tt tunt. tyg 
;om är utsytt med, broderi  och  h ål-
ömmar.. Fållen är ci rk a 20 -cm bred: 
rörk lädesbandet är mönstervävt och  
myts om li vet i  rosett framti ll över 
lat vi ta förk lädet. 
Smyck en ti ll detta är en rund 

eller avlång platta med nedh ängan-
de löv (särk asöll) eller en k ragk napp 
'si lver.. 

•KORT KJOL 
Även åsbodräk tens 1 h i stori k  är-

h ämtad 'från Maj k en Anderssons,. 
Bj uv, i mponerande ark i v, främst om 
sk ånsk a folk dräk ten . 

Asbo h ärad var k j olen k ort och  
av samma blåa tyg som männen: an--
vände, vadmal och ' i  senare ti d; var-
k en. Den var försedd med en h ål dell 
veck  men var slät framti ll. Li nty4i  
get bestod av två delar, en, övre 
fodrad del "oplad" och  en enk lare 
vävnad "naerdi l" , sydd,. som ,,mans-
sk j ortan försedd med 'stor k rage utan 
broderi .- Li vstyck et var ofta grönt., 
Under: Li vstyck et bars, en blommi g 
si lk essch alett Röd k ort k j ol använ-
des äVen.. : 

På Nordi sk a museet fi nns en mörk -. 
blå, nästan svartblå vadmalsk j ol från 
Perstorps sock en i  norra Asbo h ä-
rad som är 288 cm vi d. 
Omk ri ng 1840 k om de modernare 

h ättorna ti ll., Stommen är av gj ord 
(uttalad j or).0, styvt papper och  ovan-
på, 'i len bätteldäde...: ,eller k lut och  
eventuellt pannband. Klutens storlek  
och  broderi ng.,:ti ngav h u i • den borde 
k nytas, och  h är bi ldade lclutens egna, 
broderade ani bbar dek orati on fram-
ti ll.. Var Ilutesi  däremot endast bro-
derad • i . ett h örn,. fordrades särsk i lt 
pannband. Ruti ga ,h ättek läden före-
k om: och  dessa var mörk blå med röd 
randni ng. (Nerteck nat. av Ena Ni ls-
son, Munk a Lj ungby). 

• "BLOMSTERKVAST I BARMEN" 
I södra Åsbo'- är k lädseln li k a som 
uti  Trolleh olm och  som uti  de andra, 
men bloi nsterk vaaten h ar fli ck orna 
gärna • i  barmen- eeli  k arlarna äfven. 
Hattar breda: och  spetsi ga i  k ullen. 
De bruk a äfven' lj usblå-rock ar samt 
runda • Mössor. .-med sk ärm. I Barse-
bäck  svarta struntor...Pk , gränsen af 
Bj äre • h ärad • och ,i norra ,.‘tsbo, h ärad 
nyttj as af . äldre .svarta., k läder med 
trånga ärmar k antade. med smala rö-
da band omk ri ng h alsen och  h änder-
na samt. neromk ri ng .k j ortelen: Klu-
tarna äro li k a - som i  Bj äre h ärad. 
(Anteck ni ngar från. Ri ch ard Dybeck , 
Folk lore del 8 från Statens h i stori sk a 
museum, sk ri vna omk ri ng 1850). 
I Södra. Asbo användes ofta för-

k läden i  färgställni ngarna rött och  
vi tt, vi tt och  .blått samt i  rött, blått, 
gult och  vi tt. 
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NORDVÄSTRA SKÅNES TIDNINGAR 
Söndagen den 18 j uli  1982 

Bi rgi t Karlsson h ar en Asbo-dräk t. Dräk ten är sydd i  rött k läde och  dek orerad med en taggk ant fem centi meter från k j olens 
nederk ant. En enk el särk  och  ett li v i  si denbrok ad h ör ock så ti ll dräk ten. 



Eva Möttus h ar h ögti dsdräk ten av Harj agerdräk ten på si g medan Asa Andersson är vardagsk lädd. De h ar bägge k org vi lk et 
dräk tråden menar är k orrek t nar man bår folk dräk t. Inga plastk assar! 



FärzelädtP, k vi nnofli t och  k ulturh i stori a fi nns i  den h är bi lden. Fr. v Bi rgi t Karlsson 1.4Am-dräk t, Eva Igöttus och  Asa Andersson i  Harj ager, Inger-Lise Törestad i  Bj i re, 
Eva---Cari n. Dah l i  Rönneberga, Ulla-Bri tt Jonsson i  Luggude och  Katri n Jak obsson i  Onsj ö dräk t. Foto: BO WIDBERG. 

FOLKDRÄKTEN LEVEB 
• • 

Ar på 
modet 
• 

i gen 
— Vi ssa dagar väntade j ag 
på solen för att k unna se 
att brodera. 

— Folk dräk ten är ett 
bra plagg, som allti d är 
rätt. 

— Det är i nte bara att 
sy, man för j u en tradi ti on 
vi dare ock så. Folk dräk ter 
är på modet i gen. Svensk a 
ungdomsri ngen h ar sedan 
1920- talet ägnat myck et 
forsk ni ng åt att samla 
i h op spi llrorna av det som 
i ndustri ali smen åsamk ade 
den värdefulla dräk tk ultu-
ren. På vi ndar i  boupp-
teck ni ngar och  folk vi s-
sk i ldri ngar h ar man letat 
si g fram ti ll den ri k ti ga, 
ursprungli ga dräk ten 
h ärad efter h ärad. Sk åne 
h ar en ri k  dräk tk ultur. 
Nordvästra Sk åne med 
Bj äre, Asbo, Luggude, 
Rönneberga, Onsj ö och  
Harj ager h ärader k an med 
stolh et vi sa fram vad bo-
derna dräk tsk apare gj ort 
av tradi ti onella mönster. 
NST presenterar i  dag 

och  vi d ytterli gare två ti ll-
fällen de sex h äradernas 
k vi nnodräk ter för att där-
med berätta om en bi t h i s-
tori a, som fortfarande le-
ver. 
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